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CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

SALON CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALAN SARMIENTO’’

ACTA No 116 DE SESION PLENARIA MIXTA PRESENCIAL Y VIRTUAL

MARTES 26 DE JULIO DE 2022

HORA DE INICIO 2:30 PM

SESIÓN PRESENCIAL

PERIODO DE SESION PLENARIA DE 2022

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL

H.C CARLOS ANDRES BARAJAS HERRÑO.
Presidente

H.C TITO ALBERTO RANGEL ARIAS.
Primer vicepresidente

H.C LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO.
Segundo vicepresidente

AZUCENA CACERES ARDILA.
Secretaria General

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO

ASISTENTES A LA PLENARIA

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO
JAVIER AYALA MORENO

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ
CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO
JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA
FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA
ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES

LEONARDO MANCILLA AVILA
NELSON MANTILLA BLANCO

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA
CARLOS FELIPE PARRA ROJAS
WILSON RAMIREZ GONZALEZ
TITO ALBERTO RANGEL ARIAS

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO
CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO

PRESIDENTE: Muy buenas tardes, presentaron un saludo muy
especial hoy 26 de julio del año2022 en esta importante
jornada, de control político en donde el citante es el
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concejal Tito Alberto Rangel, una importante proposición de
protección al consumidor en control de pesos y precios y
medidas.
Qué bueno concejal Tito que pongamos este tema en la mesa del
Concejo de Bucaramanga presentar un saludo muy especial a
nuestra Policía Nacional a los invitados a esta importante
jornada de hoy a la subsecretaría de interior doctora
Paula un saludo muy especial subsecretaría encargada de las
inspecciones y por eso se encuentra aquí citada la doctora
Paula dejarle claro concejal Tito que la doctora Melissa
Franco tenía la intención toda venir, pero está en el tema de
control, de seguridad de un evento que hoy engrandece a
Bucaramanga,
y más que ayer ganó nuestra selección la doctora Melisa está
en el tema de organización de copa América en el estadio Hoy
juega la selección femenina de Brasil contra la selección
femenina de Paraguay y la doctora Melisa delega a la
encargada de las inspecciones que es la doctora Paula.
señora secretaria vamos a hacer el primer llamado a lista por
favor.

SECRETARIA: Buenas tardes honorables concejales Bienvenidos a
la sesión de hoy 26 de julio de 2022 siendo las 2:56 de la
tarde.

Marina de Jesús Arévalo Durán: No responde.

Luis Eduardo Ávila Castelblanco: No responde.

Javier Ayala Moreno: Buenas tardes para todos presentes
secretaria.

Luisa Fernanda Ballesteros Canizales: No responde.

Carlos Andrés Barajas Herreño: Presente señora secretaria.

Jaime Andrés Beltrán Martínez: No responde.

Luis Fernando Castañeda Pradilla: Buenas tardes secretaria
presente.

Francisco Javier González Gamboa: Presente.

Robín Anderson Hernández Reyes: No responde.

Wilson Danovis Lozano Jaimes: Presente señora secretaria.

Leonardo Mancilla Ávila: Buenas tardes para todos presente
señoras secretaría.

Nelson Mantilla Blanco: No responde.

Silvia Viviana Moreno Rueda: No responde.

Carlos Felipe Parra Rojas: No responde.

Wilson Ramírez González: No responde.
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Tito Alberto Rangel Arias: Presente.

Jorge Humberto Rangel Buitrago: No responde.

Cristian Andrés Reyes Aguilar: Presente secretaria desde las
2:30 de la tarde.

- Señora secretaria, Francisco González.

SECRETARIA: Registrada su asistencia concejal Francisco.

Antonio Vicente Sanabria: Secretaria buenas tardes presente.

SECRETARIA: Señor presidente le informó que han respondido a
lista nueve honorables concejales por lo tanto no hay quórum
decisorio.

PRESIDENTE: En 10 minutos hacemos el segundo llamado señora
secretaria.

SECRETARIA: Si señor presidente.

PRESIDENTE: José ya estamos al aire.

JOSE: Si Presidente ya estamos al aire.

PRESIDENTE: Señora secretaria vamos hacer el segundo llamado
a lista por favor.

SECRETARIA: Buenas tardes hacemos el llamado a lista:

Marina de Jesús Arévalo Durán: Buenas tardes para todos
presente.

Luis Eduardo Ávila Castelblanco: Buenas tardes para los
honorables concejales, para el equipo de planta del Concejo
unidades de apoyo, a la doctora Paula bienvenida a la
corporación a usted señora secretaria presente. Gracias

Javier Ayala Moreno: Presente.

Luisa Fernanda Ballesteros Canizales: No responde.

Carlos Andrés Barajas Herreño: Presente.

Jaime Andrés Beltrán Martínez: No responde.

Luis Fernando Castañeda Pradilla: Presente secretaria.

Francisco Javier González Gamboa: Presente señora secretaria

Robín Anderson Hernández Reyes: No responde.

Wilson Danovis Lozano Jaimes: Presente señora secretaria.

Leonardo Mancilla Ávila: Presente señora secretaria.
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Nelson Mantilla Blanco: No responde.

Silvia Viviana Moreno Rueda: No responde.

Carlos Felipe Parra rojas: No responde.

Wilson Ramírez González: Presente señora secretaria.

Tito Alberto Rangel Arias: Presente.

Jorge Humberto Rangel Buitrago: No responde.

Cristian Andrés Reyes Aguilar: Presente.

Antonio Vicente Sanabria: No responde.

SECRETARIA: Señor presidente han respondido lista 11
honorables concejales, por lo tanto, hay quórum decisorio.

PRESIDENTE: Existiendo quórum decisorio y deliberatorio
señora secretaria, vamos a dar lectura al orden del día para
su discusión y aprobación.

SECRETARIA: Orden del día:

PRIMERO – LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUORÚM.
SEGUNDO – LECTURA DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.
TERCERO – HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA.
CUARTO - DESARROLLO DE LA PROPOSICIÓN NÚMERO 51 DE 2022
PROTECCIÓN AL CONSUMIDOR.
QUINTO – LECTURA DE DOCUMENTOS Y COMUNICACIONES.
SEXTO - PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS.

SECRETARIA: Bucaramanga martes 26 de julio de 2022, siendo
las 3:15 de la tarde el presidente Carlos Andrés Barajas
Herreño, la secretaría general Azucena Cáceres Ardila, señor
presidente ha sido leído el orden del día para la sesión
número 116 de 2022.

PRESIDENTE: En discusión en el orden del día señora
secretaria hay proposiciones. Una proposición de
modificación, se registra la asistencia de la concejal Silvia
Moreno, damos lectura a la proposición de cambio de orden del
día señora secretaria por favor.

SECRETARIA: Si señor.

SECRETARIA: Bucaramanga 26 de julio de 2022, proposición, de
conformidad con el párrafo cuarto, artículo 106 del acuerdo
municipal 031 del 9 de octubre de 2018, reglamento interno
del Concejo en ejercicio de nuestras funciones
constitucionales de manera respetuosa solicita la aprobación
de la modificación del orden del día de la plenaria del 26 de
julio del 2022 que se realizara a las 2:30 de la tarde, en el
cual se desarrollará la proposición número 051 de 2022
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protección al consumidor en virtud de los artículos 62 y 75
de la ley 1480 del 2001.
Con el fin de que se modifique el punto sexto de
proposiciones y asuntos varios, al punto cuarto, al punto
quinto y el punto sexto del orden del día deme un momento
miró esto.

SECRETARIA: Señor presidente ha sido leída la proposición de
modificación del orden del día.

PRESIDENTE: Aprueban los concejales la modificación de orden
del día.

SECRETARIA: Señor presidente ha sido aprobada la proposición
de modificación de orden del día.

PRESIDENTE: Ahora sí señora secretaria, aprueban los
concejales el orden del día modificado. Aprobado el orden del
día modificado señora secretaria vamos a continuar por favor.

SECRETARIA: Tercer punto del orden del día himno de la ciudad
de Bucaramanga nos ponemos de pie. (Se escucha el Himno de la
ciudad de Bucaramanga.)

PRESIDENTE: Continuamos señora secretaria.

SECRETARIA: Continuamos con el punto número cuarto de acuerdo
a la proposición de modificación del orden del día
proposiciones y asuntos varios.

PRESIDENTE: Sigamos continuamos señora secretaria entonces
proposiciones.

SECRETARIA: Presentada el 25 de Julio así proposición, en
cumplimiento del reglamento interno del Concejo de
Bucaramanga en su Artículo 163 me permite presentar a la
plenaria la siguiente proposición, concede la orden Andrés
Suárez de Sotomayor categoría excelencia a Carlos Ramón
González Merchán quien representa la raza santandereana y con
gran esfuerzo templanza y dignidad ha construido patria,
Carlos Ramón González Merchán natural de la provincia de
Vélez puente nacional terminó sus estudios de bachillerato en
el instituto técnico industrial de Puente Nacional obteniendo
el título de bachiller técnico con énfasis en carpintería, en
el año 2004 obtiene título de abogado en la universidad
Cooperativa de Colombia, en el año 2005 recibe el título de
profesional en ciencias políticas y resolución de conflictos
de la Universidad del valle, además de ejercer su profesión
también se destaca como empresario. Antes de elegir la
carrera de derecho estudio de ingeniería química en la
universidad industrial de Santander Durante los años 1977 a
1979, en 1980 ingresa de tiempo completo al movimiento
insurgente M-19 del que formaba parte como líder estudiantil
desde sus años de bachillerato, allí permanece hasta su
desmovilización mediante acuerdo de paz con el gobierno del
entonces presidente Virgilio Barco en marzo de 1990, en el
año 2008 recibe el título de especialista en derecho del
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medio ambiente de la Universidad Externado de Colombia en
1991 es candidato a la Asamblea Nacional Constituyente y
posteriormente asesor de la misma; en diciembre de 1991 se
posesiona como representante de la cámara por el Departamento
de Santander donde ejerce como parlamentario hasta 1994 en
1995 es elegido concejal de Bucaramanga por dos períodos
hasta el año 2000, en el año 2002 asume como director
ejecutivo del partido Alianza democrática M-19 y conduce el
proceso electoral alcanzando en representación de las
minorías políticas; en el año 2003 asumes un nuevo rol como
emprendedor y crea varias empresas en el sector de servicios
y en la generación de energías limpias, además del impulso
aún con esta importante trayectoria se muestra el ejemplo de
Liderazgo y construcción de país que ha venido representando
Carlos Ramón González Merchán desde los diferentes escenarios
públicos.

Por lo anterior solicitó Los concejales aprobar la presente
proposición esta proposición está suscrita por el concejal
Carlos Andrés Barajas Herreño. Señor presidente ha sido leída
la proposición.

CONCEJAL CARLOS PARRA: Pido la palabra.

PRESIDENTE: Concejal Carlos Parra, tiene el uso de la
palabra.

CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA: Gracias presidente, de manera
muy formal pues quiero poner en consideración un posible
conflicto de interés para que sea decidido conforme el
artículo 35 el reglamento, fundamentado en las siguientes
razones, en primer lugar en la persona a la que se le está
estamos tomando una decisión administrativa y estamos
tomándola respecto de una persona que ejerce el rol de
presidente del partido verde, ese rol, ese cargo implica el
ejercicio de algunas autoridades y eso respecto de cualquier
integrante del partido puede generar un conflicto de interés
para procedimientos como decisiones de partido, comités de
ética sí, entonces yo creo que, tiene que ser considerado por
esta plenaria la existencia un posible conflicto de interés
por cualquier concejal del partido verde, y eso considerando
además por ejemplo que el concejal que presenta esta
proposición, por iniciativa de quien condecora, de Carlos
Ramón González en dirección departamental se le solicitó al
comité de ética del partido que resolviera sobre unas
acusaciones que en su momento hizo Rodolfo Hernández, sobre
el concejal Carlos Barajas, recordarán ustedes compañeros
hace un año y medio dos años en los cuales le acusaron de
haber intermediado con un señor de secretaría administrativa
de apellido Barajas que había llamado a Rodolfo Hernández
bueno de todo ese escenario, el cual a mí no me consta, Pero
existió esa denuncia y en consecuencia la dirección ejecutiva
del partido verde le solicitó al comité de ética con la
participación de la persona que está condecorando que
resolviera el asunto en discusión; entonces yo quiero
formular dos cosas, uno presentar el posible conflicto de
interés por parte propia, por parte de cualquier integrante
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del partido verde; pero también, realizar el trámite de
recusación porque esto pues evidentemente, Configura un
conflicto de interés y es una forma inadecuada de utilizar
las mociones del Concejo. Entonces pues, presidente esa es mi
consideración y solicito además que conforme el reglamento
pues tengamos un concepto de la oficina jurídica, pues
digamos para cumplir con los mínimos, pues de legalidad en
esta sesión Gracias.

- Presidente con su venia me permite.

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra concejal Carlos.

CONCEJAL CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: Presidente yo si voy
a insistir en algo, para mí siempre será honroso exaltar la
labor que ha hecho Carlos Ramón González en Santander y a
nivel nacional ojalá muchos siguiéramos su ejemplo, dar
Claridad que, claro que fui víctima del ingeniero Rodolfo, en
su, en su, en su Facebook Live, en donde disparaba injurias y
calumnias y lo invité a que me denunciara y no estoy en la
modelo, estoy aquí sentado en la curul del concejal Luis
Eduardo Ávila, aquí estoy sentado en su curul, no estoy en un
patio de la modelo, eso fue en el 2020 cuando sobreviví al
covid, y aquí lo invité a que me denunciara a que llevara las
pruebas y mandé copia de la declaración juramentada que
entregó el señor Gilberto al comité de ética, dejando
claridad que el comité de ética no lo conforma el Doctor
Carlos Ramón, y pues claro señor presidente que hay que leer,
un es que a uno no lo pueden coactar, así como vamos a
condecorar el colegio La Salle, en esa importante
condecoración del concejal Danovis y vamos a hacer otras
actividades de exaltación porque para eso las configura el
reglamento; yo sí me siento orgulloso y no como me dijeron
ayer que para esperar algo, yo sí me siento orgulloso de no
injuriar a las personas y de no tratarlas de delincuentes y
luego decir: no ponga palabras en mi boca que no he dicho, yo
sí me siento orgulloso del partido al que pertenezco y no
condecoro a Carlos Ramón y de hecho no lo voy a hacer yo
solo, le he invitado a mis compañeros con los que tengo
alguna confianza acá entre esos Usted presidente, para que me
acompañen en esa exaltación porque es que además es meritoria
y no lo hago con ningún propósito electoral porque yo lo
respete concejal Felipe, yo ayer, usted me exigía el respeto
entonces me escucha, usted claro que de escuchar poco, este
no lo hago con y dejó constancia aquí de una, así es que, en
el acta, aunque eso es irrelevante, pero lo dejo constancia,
Carlos Andrés Barajas Herreño, de Bolívar, Santander, padre
de tres hijas, no vuelve a aspirar al concejo, ni a la
asamblea, ni a ningún cargo de elección popular, así que no
necesito ni lagartería ni nada, lo hago porque creo que es un
ser humano que merece el reconocimiento como lo han merecido
muchas personas y ojalá pudiéramos presidente, en este año
400 años tener aquí a grandes personas que han hecho historia
desde el mundo empresarial como lo es Isnardo, Carlos Santos,
allá que lo hicimos, la, se acuerda Carlos Santos cuando
presentamos la primera condecoración que el concejal Felipe
Casi nos pega porque quisimos condecorar a un hombre como



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 8 de

58

Isnardo Guarín, que en medio de la pandemia no cerró su
empresa y sostuvo más de 100 familias, ojalá el 4 de agosto,
el día del periodista pudiéramos condecorar aquí a un hombre
que sigue nuestro actuar a Gustavito Remolina, yo que sí
quisiera tener a Gustavo remolina ahí entregándole la orden
señora Bucaramanga y que no salgan populistas a decir que es
que lo hace uno por lagartería yo necesito salir en el
programa de Gustavito y nunca le he pedido que me saque su
programa, pero reconozco el trabajo que Gustavo Remolina hace
y que hacen los medios de comunicación Ojalá tuviéramos el 4
de agosto aquí lleno de periodistas condecorando al doctor
Ochoa y a Gustavo y a muchos periodistas inclusive a Luis
Fernando Castañeda, que ha hecho una muy buena labor como
periodista es que las condecoraciones no son lagartería, ¿son
lagartería?, entonces el concejal Wilson Danovis es un
lagarto allá pidiendo cupos en el colegio San José de La
Salle, porque también está ofreciendo una condecoración y yo
no lo veo de esa forma, yo lo veo meritorio, concejal Wilson,
yo lo veo meritorio y no lo veo como lagartería; es que aquí
cuando es, cuando lo hacen ellos es angelical cuando lo hacen
otros es del demonio, pero no eso no nos duele simplemente
quiero invitar a mis compañeros muy respetuosamente concejal
Tito, concejal Cristian, concejal Luis Fernando, concejal
Leito, concejal Wilson, concejal Nelson, concejal Ayala, mi
amigo Ayala, al presidente, a la concejal Silvia, la concejal
Marina, al concejal Luisa, al concejal Wilson y a usted que
haya terminado, que haya en marzo tratado de delincuente una
persona y hoy lo estemos condecorando y no lo condecoramos
porque sí, sino porque es que él no es un delincuente es una
persona que ha hecho partido y que ha construido de verdad
país desde luchas sociales y lo ha hecho y lo ha hecho con
mérito lo ha hecho con altura lo ha hecho con dignidad, y hoy
es una persona que merece este reconocimiento del concejo Y
si hay que leer algún concepto pues claro aquí está, no hay
ningún conflicto de intereses y la jurídica puede venir bien
y solicito votación nominal presidente.

CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA: Presidente para una réplica.

PRESIDENTE: ¿Cuál es la réplica concejal Carlos Parra?.

CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA: Gracias presidente sí
precisamente en todos los partidos y en sus partidos con
seguridad hay conflictos políticos y también hay situaciones
que se ponen en conocimiento de escenarios y así como yo soy
militante del partido verde también soy concejal de
Bucaramanga y como concejal de Bucaramanga me corresponde
cuidar los recursos de los bumangueses y en el ejercicio del
cuidado de los recursos de los bumangueses, yo hice una
afirmación acá que sostengo y es que, la Secretaría de
Desarrollo Social, fue utilizada en una campaña política con
su fuerza de contratistas, que sostengo, y no estoy acusando
a nadie de criminal, estoy diciendo que esa es la práctica
que Juan Carlos Cárdenas decidió desterrar, pero que decidió
repetir a ustedes compañeros de la liga les parece justo que
eso haya pasado en los términos de las elecciones, pues a mí
como concejal de Bucaramanga no me pareció justo y por eso lo
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dije acá y lo que yo no estoy de acuerdo es que se utilicen
estas condecoraciones para mover estrategias políticas dentro
del partido y echar y sembrar cizaña y meter
susceptibilidades. No yo estoy seguro de lo que dije, y si
uno quiere decir que alguien está acusando a alguien de
delincuente pues tiene que mostrar una prueba, yo acusé
específicamente al secretario de desarrollo social de
utilizar la secretaría en una campaña, y lo sostengo,
entonces quisiera leerles para ponerles en conocimiento a
todas las funciones.

CONCEJAL CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: presidente para una
moción por favor.

CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA: Perdón que estoy en el
ejercicio presidente, pero compañerito, usted no puede
impedir como quiera Barajas.

PRESIDENTE: Señor Carlos Parra, Carlos Barajas, honorables
concejales, no vamos a volver acá réplica de réplica de
réplica porque eso no está permitido. Sí y ya tiene cada uno
el uso de la palabra termine su participación.

CONCEJAL CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: Es que es una moción
de procedimiento y procede de inmediato presidente.

PRESIDENTE: ¿Cuál es la moción?.

CONCEJAL CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: Es que voy a retirar
la proposición presidente.

PRESIDENTE: ¿Va a retirar la proposición?.

CONCEJAL CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: Si señor, o sea, ya
toda la intervención del señor. La voy a retirar presidente.

CONCEJAL CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: Presidente, si me
permite un receso de cinco minutos, retira la proposición, si
de pronto un receso de tres, máximo tres minutos, le
agradezco

CONCEJAL LUISA FERNANDA BALLESTEROS: Presidente para una
moción, para reportar mi asistencia.

PRESIDENTE: Se reporta la asistencia de la concejal Luisa
Ballesteros, del concejal Nelson Mantilla, del concejal Jaime
Andrés Beltrán, concejal Danovis, vamos a ir a receso.

CONCEJAL WILSON DANOVIS LOZANO: Gracias presidente, ¿me dio
el uso de la palabra?

PRESIDENTE: Gracias José.
Regresando del receso señora secretaria hacemos el llamado a
lista.

SECRETARIA: Llamado a lista para verificar el cuórum.
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María Jesús Arévalo Durán: Presente

Luis Eduardo Ávila Castelblanco: Presente

Javier Ayala Moreno: Presente secretaria.

Luisa Fernanda Ballesteros Canizales: Presente

Carlos Andrés Barajas Herreño: Presente secretaria.

Jaime Andrés Beltrán Martínez: Presente secretaria.

Luis Fernando Castañeda Pradilla: Presente secretaria.

Francisco Javier González Gamboa: Presente

Robín Anderson Hernández Reyes: No responde.

Wilson Danovis Lozano Jaimes: Presente.

Leonardo Mancilla Ávila: Presente señora secretaria.
Nelson mantilla Blanco: Presente secretaria.

Silvia Viviana Moreno Rueda: Presente.

Carlos Felipe Parra Rojas: Presente

Wilson Ramírez González: No responde.

- señora secretaria Francisco González presente.

SECRETARIA: Registrada su asistencia concejal Francisco.

Tito Alberto Rangel Arias: Presente.

Jorge Alberto Rangel Buitrago: No responde.

Cristian Andrés Reyes Aguilar: Presente secretaria

Antonio Vicente Sanabria Cansino: No responde.

SECRETARIA: señor presidente han respondido a lista 15
honorables concejales por lo tanto ahí quórum decisorio para
continuar.

- Presidente la palabra.

CONCEJAL CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: Presidente para una
moción, Carlos Barajas para la lectura de la proposición se
retira de la votación presidente.

- Presidente la palabra.

PRESIDENTE: Un segundo. Habiendo quórum deliberatorio y
decisorio, Señora secretaria, el concejal Carlos Barajas
retira la proposición anteriormente mencionada, se registra
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la asistencia del concejal Jorge Rangel, me dice usted señora
secretaria que hay otra proposición radicada.

SECRETARIA: Si señor presidente han presentado otra
propuesta.

PRESIDENTE: Bueno entonces estamos en el punto de
proposiciones honorables concejales por favor hacemos
silencio estamos en el punto de proposición y le vamos a dar
lectura a la proposición que está radicada en la secretaría
general.

SECRETARIA: Bucaramanga 26 de julio de 2022, proposición en
cumplimiento del reglamento interno del Concejo de
Bucaramanga en su Artículo 263, me permito presentar ante la
plenaria de la siguiente proposición conceder la orden Andrés
Paz Sotomayor categoría excelencia a Carlos Ramón González
merchán quien representa la raza santandereana y con gran
esfuerzo templanza y dignidad han construido patria para
Ramón González merchán natural de la provincia de Vélez
puente nacional terminó sus estudios de bachillerato en el
instituto técnico industrial de Puente nacional, obteniendo
el título de bachiller técnico con
énfasis En carpintería en el 2004, obtiene el título de
abogado de la universidad Cooperativa de Colombia, en el año
2005 recibe el título de profesional en ciencias políticas y
resolución de conflictos de la Universidad del valle, además
de ejercer su profesión también se destaca como empresario,
antes de elegir la carrera de derecho estudio ingeniería
química de la universidad industrial de Santander, Durante
los años 1977 a 1979 en 1980 ingresa de tiempo completo al
movimiento insurgente m-19 del que formaba parte como líder
estudiantil desde los años de bachillerato allí permanece
hasta su desmovilización mediante acuerdos de paz con el
gobierno del entonces presidente Virgilio barco en marzo en
1990, en el año 2008 recibe el título de especialista en
derecho de medio ambiente de la Universidad externada de
Colombia, en 1991 es candidato a la asamblea nacional
Constituyente y posteriormente asesor de la misma, en
diciembre de 1991 se posicionó como representante a la cámara
por el Departamento de Santander donde ejerce como
parlamentario hasta 1994. en 1995 es elegido concejal de
Bucaramanga por dos períodos hasta el año 2000 en el año 2002
asume como director ejecutivo del partido Alianza democrática
m19 y conduce el proceso electoral alcanzando una curul en
representación de las minorías políticas en el año 2003 ASUME
su nuevo rol como emprendedor y crea varias empresas en el
sector de servicios y en la generación de energías limpias.
Además del impulso a un buen número de asociados y funciones
para la defensa del medio ambiente y protección a la
población más vulnerable. En septiembre del año 2005 dirige
el congreso del partido Alianza democrática m19 haciendo un
cambio en la conducción y orientación ideológica
transformándose en un partido de centro del espectro político
tomando distancia de los fundamentalistas de izquierda y
derecha que consumían a Colombia la violencia y el atraso con
su nueva denominación partido opción centro en septiembre de
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2007 logra que el nuevo partido Acción centro ingrese a la
global greems y asume los ideales de los partidos verdes del
mundo enunciados en la carta de la tierra del de la
declaración de cumbrera asumiendo a su vez la nueva
denominación del partido verde opción centro con el nuevo con
el nuevo nombre de partido verde opción centro con una
dirección nacional integrada por dirigentes nacionales como
Jorge Eduardo Londoño Rodrigo, Romero Daniel García El
abogado, luz Dana le alcanza no importante resultado en las
elecciones del año 2007 consiguiendo el triunfo de dos
gobernaciones 17 alcaldías además de 10 diputados y 370
concejales en el año 2009 se fortalece el partido con su
nueva denominación de partido verde como director ejecutivo
conduce el partido a la consolidación de una gran alianza de
líderes Nacionales con importante respaldo de opiniones tales
como Antanas mocos Enrique Peñalosa y Lucho garzón
posteriormente Sergio Fajardo en lo que sería la denominada
ola verde que creció con la candidatura a la presidencia de
antenas mocos En el año 2010 alcanzando además la personería
jurídica como partido de mayorías en el año 2013 como
director ejecutivo del partido verde consolida una nueva
alianza con el movimiento progresista del entonces alcalde de
Bogotá Gustavo Petro conducida por el ex presidente de la
asamblea nacional Constituyente Antonio Navarro y los
senadores Luis Carlos avellaneda Jorge Guevara y Camilo
Romero luego logra la integración de otros líderes de talla
nacional como Claudia López y el ex alcalde Jorge Iván Ospina
fomentando así la continuidad del partido como organización
política son nuevas acontecimientos se protocolizan mediante
un cambio de denominación de la colectividad a partido
Alianza verde en el año 2016 fue elegido presidente ejecutivo
de la Federación de partidos verdes de las Américas y miembro
pleno de la global greems el 29 de mayo de 2019 fue elegido
presidente del partido Alianza verde junto con Antonio
Navarro y Antanas con esta importante trayectoria se muestra
el ejemplo de Liderazgo y construcción de país que ha venido
representando Carlos Ramón González merchán desde los
diferentes escenarios públicos, por la anterior, solicito a
los concejales aprobar la presente proposición, esta
proposición, ha sido suscrita por el concejal Leonardo
Mancilla, señor presidente.

CONCEJAL WILSON DANOVIS LOZANO: Presidente para el uso de la
palabra.

PRESIDENTE: Cuál es el uso, a ver tiene la palabra.

CONCEJAL WILSON DANOVIS LOZANO: Gracias presidente, de igual
manera que el concejal Carlos Parra, me gustaría pues
anunciar un posible conflicto de interés para aprobar esta
proposición anteriormente leída me deja varias dudas, una el
concejal Leonardo Mancilla del partido ASI, para darle un
premio al del partido verde, entonces creo que eso puede ser,
no sé, no lo veo tan, tan lógico, y otra medida de mi parte
pues yo soy del partido verde y sería de pronto claramente yo
lo considero un conflicto de interés, premiar al presidente
de mi partido en una corporación que debería ser pública y



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 13

de 58

pues no creo que sea conveniente que yo como militante del
partido verde apruebe una premiación al mismo integrante de
mi propio partido. Al igual, se han dicho acusaciones e
completamente falsas desde hace varios meses hemos venido
denunciando la corrupción venga de donde venga, eso fue lo
que dijimos en la plenaria aquí pública, así que hemos estado
siempre de frente denunciando y lo que denunciamos competía
directamente con la Secretaría de Desarrollo Social y con la
candidata luz Dana Leal, eso fue lo que dijimos en la
plenaria con Carlos Ramón González nosotros no nos hemos
referido, pero dejamos esta Claridad porque el concejal
Barajas pues falta la palabra y a la verdad cuando manifiesta
públicamente que nosotros estaban diciendo que Carlos Ramón,
esto y ahora aquí la premiación para hacernos quedar mal lo
que quiere, el hacernos quedar mal públicamente pero no lo va
a lograr nosotros acá siempre de frente ciudadanos y bueno
esta es una jugadita que presentó primero la proposición
Carlos Barajas luego la retira y la presenta ahora Leonardo
Mancilla que no tiene nada que ver por qué Leonardo Mancilla
concejal del partido ASI va a darle una aproximación al
presidente del partido verde porque son amigos no creo eso
tiene que tener algo más de fondo de base, y de forma.
Entonces para que se vote mi moción.

PRESIDENTE: Tiene el uso la palabra el concejal Leonardo
Mancilla.

CONCEJAL LEONARDO MANCILLA: Gracias presidente, bueno para
responderle a acá al concejal Wilson Danovis, que igual que
usted, yo también tengo credencial y podemos pasar
proposiciones como las que queramos, al Señor Carlos Ramón
yo lo conozco, yo soy directivo también de mis partidos, le
recuerdo, soy presidente departamental y llevo 12 años siendo
directivo del partido del cual pertenezco, no lo conozco de
una contienda electoral, lo conozco de una lucha política y
social, lógico acá su compañero de bancada Carlos Barajas
también ahorita me dijo: “hermano para no tener problemas
ayúdeme con eso” pero no, es que no me disgustaba, incluso
vine a votar esa proposición y fue el que le dije que hiciera
el cambio, para que le quede claro, y cuando usted quiera las
puertas de mi partido están abiertas, al igual que usted
votamos por el presidente Gustavo Petro y las diferencias
políticas las entiendo perfectamente, lo que haya al interior
de su partido la verdad no me importa, eso se lo solucionan
es ustedes allá, si se sienten que no pueden votar la
proposición, pues ya ustedes están pidiendo el detalle de la
jurídica, le agradezco que le solucionen eso al concejal
Barajas, al concejal Danovis y al concejal Carlos Parra y
prosigamos para no quedarnos en una pelea porque acá hay
personas que hoy vienen a un debate político que citó el
concejal Tito y no creo que sea justo que vean estas peleas
innecesarias en un concejo nuevo y renovado, Gracias
presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Leonardo Mancilla tiene el uso
de la palabra el concejal Carlos Parra.
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CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA: Bueno me parece muy importante
también para dejarlo en actas, una maniobra que en mi
concepto puede que formalmente no tenga ningún lío pero
materialmente es muy problemática, imagínense Danovis tiene
un negocio empanadas, y quiere firmar un proyecto de acuerdo
que beneficia las empanadas y me dice no lo firme usted
cójalo usted fírmelo y preséntelo; concejal Leonardo no se
meta en problemas, cómo se le ocurre prestar su firma para
evadir un conflicto de interés de un concejal, eso no tiene
sentido no tiene presentación lo que usted mismo está
confesando en el micrófono es que está evadiendo los
conflictos de interés, poniéndole a otro afirmar eso es un
absurdo por un lado por el otro, así como lo puso mi
compañero Danovis, pongo de presente el conflicto de interés
para unos beneficiar a sus propios directivos es lo mismo
concejal Leonardo, que usted en su calidad de directivo se
apruebe una condecoración, es lo mismo entonces compañeros,
respetemos un poquito el concejo de Bucaramanga, no
utilicemos las mociones del Concejo para pujas políticas
internas de los partidos que a la gente esto es lo que le
debe dar es vergüenza, pena ajena, que el concejo esté en
estos trámites y yo sé compañeros porque ya les conozco la
mirada, que cuando ustedes miran hacia abajo es porque les
pidieron el favor, y claro Barajas le pidió el favor a su
mayoría y esas son las cosas que uno no puede defender de
frente y siendo claro esto tiene sentido no cuando usted
miran hacia abajo porque les pidieron el favor pero yo quiero
poner de presente el conflicto de interés de una y que se
vote y que digan ustedes no está impedido uno para aprobar
los las mociones de honor a las directivas de su partido
Gracias.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Carlos Parra. Concejal Wilson
Ramírez, concejal Jorge Alfredo Rangel tienen el uso de la
palabra.

CONCEJAL WILSON RAMIREZ: Gracias señor presidente para
saludar muy especialmente a la mesa directiva a las
honorables concejalas, y a los honorables concejales, señor
presidente Pues tengo muy poco tiempo de haber vuelto al
concejo y la verdad pues, esta es una discusión que, no la
deberíamos ni siquiera dar, porque al final dentro del
reglamento interno están fijadas las, cómo se hacen las
condecoraciones en el concejo de la ciudad, y quiénes son los
merecedores y por ejemplo, en el caso mío, independientemente
que no sea ni del verde ni del ASI, sino otro partido
reconozco en Carlos Ramón González a una persona que creó un
partido en Colombia, y no pueden decir que no y al final lo
ha echado para adelante, fue mi compañero aquí en el concejo
de la ciudad, es una persona que tiene todos los méritos,
estábamos en mora de hacer una condecoración a Carlos Ramón
González, porque es un santandereano, es nuestro, es propio,
que estuvo sentado aquí en el concejo de Bucaramanga, fue
concejal dos veces de la ciudad; y yo como concejal que estoy
hoy acá y reconozco el trabajo, el mérito que hace que, es
hacer partido independientemente de los problemas que tengan,
pero es difícil hacer partido, entonces señor presidente, a
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mí no me han pedido el favor, yo aquí estoy ustedes como me
pueden ver, yo aquí estoy solo, pero las cosas buenas las voy
a apoyar y este santandereano se lo merece, mi voto es
positivo para esa proposición, yo no tengo ningún conflicto
de intereses, quiero aclararles también que hoy yo tampoco
tengo ninguna aspiración absolutamente a nada, yo ya cumplí
mi ciclo en el concejo Bucaramanga, entonces si es que digan,
no es que va a apoyarla por, ¡no señores!, así como muchos lo
han dicho, no tengo ningún interés, vengo a terminar un
periodo que me dio Dios la oportunidad y me voy por la puerta
grande de la política y cosas buenas hay que aplaudirlas y
hacerlas señor presidente, así como aquí hemos condecorado en
el tiempo no solo a Carlos Ramón aquí se han condecorado casi
a todos los presidentes de los partidos Doctor Carlos Parra,
es que no es el primero que vamos a condecorar aquí se han
condecorado presidentes de las demás organizaciones políticas
que hay en Santander, porque es que hay que aplaudir a la
gente que hace, que hace partido que hace creer que, nosotros
por ejemplo, cuándo nos imaginamos que el partido verde se
iba a convertir en una alternativa de poder como lo están
haciendo ustedes, pues no hay que uno atravesarse a las cosas
como no son, sino con realidades de las cosas señor
presidente Muchas gracias.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Wilson Ramírez. Tiene el uso
de la palabra concejal Jorge Rangel y luego la concejal
Marina Arévalo y no doy más el uso de la palabra ya es
bastante ilustración y pasamos a votar la proposición.

CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA: Es conflicto de interés señor
presidente, es derecho de uno poner un conflicto de interés
en conocimiento de la plenaria, lo solicite de acuerdo al
artículo 35. No, no, no, no, no, no, perdón presidente para
una moción de orden.

PRESIDENTE: No le he dado el uso de la palabra concejal
Carlos Parra, tiene el uso de la palabra el concejal JORGE
HUMBERTO RANGEL.

CONCEJAL JORGE HUMBERTO RANGEL: Gracias presidente Yo casi
que en la misma línea del concejal Wilson y al concejal
Carlos Felipe le digo que en mi caso pues, no me han pedido
el favor y yo soy autónomo en mis decisiones, yo creo que
usted a veces se cree gurú o vidente para hablar, en mi caso,
yo digo es en caso de su intervención, el partido conservador
que está representado en esta ocasión por mí, tiene una
vocería y una autonomía a la hora de votar cualquier
proposición o condecoración, Yo creo que usted concejal
Carlos Felipe, toca que lance a su hermana por el partido
conservador, de pronto a su mamá por el ASI y les diga cómo
votar, en mi caso, Yo voto como quiero y como me lo exige y
me lo faculta la ley Gracias presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Jorge Rangel, tiene el uso de
la palabra concejal Marina.



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 16

de 58

CONCEJAL MARINA DE JESÚS ARÉVALO: Gracias presidente Bueno yo
voy a dar una opinión siendo la primera vez que estoy en esta
corporación y entendiendo el por qué el país está cambiando
la ciudad y el país han votado diferente y seguirán votando
diferente, porque el concejal Wilson trae como gran cosa que
en otras oportunidades en este concejo se ha hecho así y cómo
le parece que la ciudad sabe que todo lo que ha hecho este
concejo en otras oportunidades y en otros años, ha sido malo
y pésimo, por eso es que se logró derrotar los 10 concejales
que estaban aquí aplastados y no hacían nada, por eso vino un
periodo como el de Rodolfo Hernández, los anuló y los sacó
para la calle, porque la ciudad se cansó de esta politiquería
redomada, entonces, si esa es la justificación, yo
simplemente quiero decir.

PRESIDENTE: Concejal Marina, con todo, con todo el respeto,
concejal Marina escúcheme, un segundo por favor, moción de
orden y le voy a decir a usted también algo, concejal Marina,
esto no viene al caso, que se está hablando es de un
conflicto de intereses, no es más, no es de que la
politiquería, que los días y eso, entonces moción de orden,
tiene el uso de la palabra.

CONCEJAL MARINA DE JESÚS ARÉVALO: Voy a terminar mi
intervención, voy a terminar mi intervención.

PRESIDENTE: Hay moción, el reglamento es muy claro cuando hay
una moción del concejal, se le da el uso de la palabra,
concejal Marina usted sabe que yo siempre la he respetado,
moción hay moción de orden. El concejal Wilson Ramírez está
pidiendo una moción de orden.

CONCEJAL MARINA DE JESÚS ARÉVALO: Pero tengo una pregunta al
concejal Wilson Ramírez justamente.

CONCEJAL WILSON RAMIREZ: Mire presidente, yo creo que estamos
debatiendo algo, qué pena con las personas que están acá, de
verdad que eso es una vergüenza, venir a decir cosas como las
que acaba de decir la concejal Marina, nosotros no estábamos
si ella considera lo que está haciendo, yo la invito entonces
a que vaya a la fiscalía general de la nación y nos coloque
las denuncias de lo que usted está diciendo que hicimos
porque es que aquí, no puede hacer carrera en el concejo de
Bucaramanga que usted tenga un micrófono cierto, que tenga un
público y aprovechándose que los que no están acá, hablemos
de los que no están, yo sí tengo que salir en defensa porque
yo estaba acá y quiero decirle algo, yo no era de las
mayorías yo le ayudé a Rodolfo cuatro años aquí sentado en el
concejo de Bucaramanga, bájele al tono entonces, no pueden
venir acá a mezclar las cosas de que por una condecoración
nos vengan a decir a nosotros, porque usted me lo está
diciendo a mí, qué pena me toca subir la voz porque usted me
está señalando señor presidente, me está señalando y si usted
tiene pruebas concejal Marina la invito a que vaya a la
fiscalía y las coloque contra nosotros, pero eso no puede
hacer carrera, porque es que acá existen tres cosas
fundamentales en el concejo, que hay un acta, que hay un
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audio y sabe una cosa y que también existe el acta, el audio
y aquí un video cierto, si no esto es lanzar apreciaciones
como se quieran, entonces señor presidente a mí sí me
gustaría por derecho a petición verbal, que me dé copia de lo
que se está haciendo hoy en el día de hoy porque es que al
final uno está quieto y el que está quieto mi mamá me enseñó
que lo dejamos quieto, aquí el tema no era lo que estamos
hablando de otro tema, entonces yo sí lo invito a que se
centralicen en la discusión que se está dando en la tarde de
hoy. Muchas gracias señor presidente.

PRESIDENTE: Así es concejal Wilson Ramírez, vamos concejal
Marina Calmada.

CONCEJAL MARINA DE JESÚS ARÉVALO: ¡Tengo derecho a réplica!

PRESIDENTE: Sí calmada ¿Ok? Ya calmados todos por favor. Y
vamos a hacer un receso, estamos es en el centro de la
Democracia entonces vamos a hacer las cosas en orden y
respetando el reglamento interno del Concejo ¿Ok?. Primero
réplica, el derecho a réplica y luego la moción de
procedimiento.

CONCEJAL MARINA DE JESÚS ARÉVALO: Gracias presidente entonces
continuó refiriéndome a la locución, si el mérito es ese
podemos traer entonces los directores de nuestros partidos
bajo ese mérito y bajo ese requisito que no es el que dice el
031 y seguidamente concejal Wilson, créame que tengo muchos
años de escuchar peores gritones que usted y eso no me asusta
porque lo que yo estoy diciendo, está evidente en el
ejercicio político que se ha hecho en años anteriores
entonces, a mí no me venga a asustar y no necesita pedir
copias baje el acta que ya tiene la copia a mí eso hace rato
que personas como usted.

PRESIDENTE: Gracias por el derecho a réplica, concejal
Leonardo Mancilla tiene el uso de la palabra.

CONCEJAL LEONARDO MANCILLA: Presidente es que ya la
proposición se leyó y ya se salió de contexto la discusión
que se está dando acá ya la ilustración estuvo, lo que
propongo es que se someta a votación, lo que usted considere
presidente.

CONCEJAL WILSON DANOVIS LOZANO: El conflicto de interés
presidente, para que se lea y se apruebe.

PRESIDENTE: No le he dado el uso de la palabra. Concejal
Leonardo, concejal Nelson Mantilla y se revisa la asistencia
del concejal Robín Hernández.

CONCEJAL NELSON MANTILLA: Gracias presidente, bueno
compañeros, aquí considero señor presidente que, esta
Corporación tiene un reglamento y una oficina jurídica
entonces ha habido bastante ilustración referente a la
proposición, lo que en este país no está prohibido está
permitido, y más en el reglamento, entonces yo soy del
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movimiento indígena maíz, se valora el esfuerzo, se valora el
liderazgo, y se valora temas también de un santandereano que
ha hecho partido, me uno a las palabras del concejal Leonardo
Mancilla y el movimiento maíz, también ve como los
movimientos alternativos hoy son vocación de poder entonces,
por qué nosotros hacemos estas discusiones y estamos
reconociendo capacidades y gestiones de santandereanos que
incluso con una trayectoria de un concejo desde el servicio
público y también esto estar ahorita en el tema de gobierno
yo opino presidente que el concepto de la jurídica del
Concejo es necesario, y pedir presidente votación nominal.
Muchas gracias.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Nelson Mantilla, concejal
Carlos Parra.

CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA: Gracias presidente, quiero
dejar esto en claro, este no es un debate sobre los méritos
de alguien, está claro eso es un debate si un concejal puede
aprobar una condecoración para sus autoridades con las que
tiene un interés directo, particular y específico. Entonces,
qué pena que estoy en el uso de la palabra, Ray que en
plenaria.

- Presidente moción de orden, ¿cuántos usos de la palabra
tiene un concejal? para el mismo tema dentro del
reglamento.

CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA: Intervine y presenté un
conflicto interés hacia la mayoría del Concejo, les incomodé
porque tanto concejales son ustedes, como concejales somos
nosotros, y por la misma razón podemos intervenir y presentar
de acuerdo al reglamento del concejo los conflictos de
interés. Entonces quedo radicado en el conflicto de interés,
entonces quedo radicado, lo dejo en el acta, de modo que si
no es votado es un prevaricato por parte del concejo de
Bucaramanga.

PRESIDENTE: Concejal, concejal, ya sabemos que radicó una
proposición de conflicto de interés, concejal Carlos Parra
¿Ok? Honorables concejales vamos entonces a votar la
proposición de conflicto de interés del concejal Carlos
Parra.

CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA: Pedí un concepto de jurídica.

PRESIDENTE: Venga concejal Carlos Parra, usted tiene un
equipo jurídico, les invito a que lean todos los mensajes,
que lean el artículo.

CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA: El consejo también.

PRESIDENTE: Bueno tengo el uso de la palabra y soy el
presidente.

CONCEJAL TITO ALBERTO RANGEL: Presidente una moción por
favor.



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 19

de 58

PRESIDENTE: Los invito a que lean el artículo 174 y el
artículo 175, artículo 174 excusa para no votar, y el
artículo 175 conflicto de intereses. Ahí está claramente.
¿Cuál es la moción?

CONCEJAL TITO ALBERTO RANGEL: Presidente Luis, gracias por la
palabra, quiero invitar a los concejales a que nos enfoquemos
en la importancia de esta situación, presidente Yo quiero
mencionar algo y quiero invitarla a la doctora Natalia que
nos dé un concepto, porque creo que esto es una falta de
respeto tenemos invitados aquí yo hice una citación a un
debate de control político presidente.

PRESIDENTE: ¡Concejal Carlos Parra orden!, ¡bueno orden! acá
no hay que sacar la policía concejal Carlos Parra, aquí es de
madurez y es de manejar las situaciones ¿Ok?.

CONCEJAL TITO ALBERTO RANGEL: Presidente continuó con el uso
la palabra, el artículo 313 presidente, el artículo 313, de
la Constitución dice las funciones de los concejos y le voy a
leer este pedazo porque esto es importante para no viciar la
sesión dice: los secretarios, hoy tenemos la subsecretaria
del interior que ofrezco unas disculpas y al equipo que la
acompaña, dice, los secretarios deberán ser oídos en la
sesión por la cual fueron citados, sin perjuicio de que el
debate continúe en las sesiones posteriores, el debate no
podrá extenderse asuntos ajenos al cuestionario y deberá
encabezar el orden del día de la sesión, presidente, este
cambio del orden del día está viciando la sesión, yo le
solicito que volvamos al orden inicial porque cuando hay una
situación de control político, dice el artículo, la
Constitución que debe encabezar presidente, debe encabezar,
en el orden del día el cuestionario por el cual se citó, yo
le solicito presidente que, escuchemos a la doctora Natalia
frente a este tema porque si no vamos a viciar la sesión en
esta tarde.
PRESIDENTE: Concejal Tito Rangel no se vicia nada, porque
usted puede cambiar el orden del día mediante una
proposición. Señora secretaría demos lectura a la proposición
de conflicto de intereses de los honorables concejales Carlos
Parra y Danovis Lozano para que la corporación la vote.

CONCEJAL LEONARDO MANCILLA: Presidente disculpe una moción
de procedimiento; no sé si como proposición, se puede
presentar para no, no sé si primero se tiene que votar uno y
después la otra porque esa proposición es verbal ¿no?

PRESIDENTE: No señor, entonces secretaria si quiere le da la
claridad al concejal Leonardo Mancilla.

SECRETARIA: No es una proposición, es un escrito que dice lo
siguiente señor presidente: Bucaramanga 26 de julio de 2022,
pongo en consideración de la plenaria el posible conflicto de
interés sobre la proposición de condecoración en curso de
acuerdo al artículo 35 del reglamento interno del Concejo,
esta solicitud la hace, la escribe el concejal Carlos Parra.
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Señor presidente, pero se va a leer el segundo escrito
presentado por el concejal, listo entonces señor presidente.

CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA: Dejo constancia que me retiro
de la plenaria para la votación del conflicto de interés.

CONCEJAL DANOVIS LOZANO: Me retiro para la votación del
conflicto de interés.

PRESIDENTE: No se ha leído la suya.

CONCEJAL WILSON DANOVIS LOZANO: Es de mi compañero de mi
partido, es como si fuera para mí.

PRESIDENTE: Honorables concejales aprueban el conflicto de
intereses del honorable concejal Carlos Parra.

CONCEJAL WILSON DANOVIS LOZANO: Presidente votación nominal.

PRESIDENTE: Vamos a votación nominal, Sí señora secretaria
votación nominal.

SECRETARIA: Se inicia el llamado a lista para la votación
nominal:

Marina de Jesús Arévalo Durán: Positivo

Luis Eduardo Ávila Castelblanco: Negativo.

Javier Ayala Moreno: Negativo

Luisa Fernanda Ballesteros: Positivo

Carlos Andrés Barajas Herreño: No responde.

Jaime Andrés Beltrán Martínez: No responde.

Luis Fernando Castañeda Pradilla: Negativo secretaria.

Francisco Javier González Gamboa: No responde.

Robín Anderson Hernández Reyes: Negativo

Wilson Danovis Lozano Jaimes: No responde.

Leonardo Mancilla Ávila: Tivo

- ¿señor? Concejal Leonardo me repite su votación.

Leonardo Mancilla Ávila: Negativo.

Nelson Mantilla Blanco: Negativo

Silvia Viviana Moreno Rueda: Positivo

Wilson Ramírez González: Negativo señora secretaria
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Tito Alberto Rangel Arias: Positivo

Jorge Humberto Rangel Buitrago: Negativo

Cristian Andrés Reyes Aguilar: Negativo

Antonio Vicente Sanabria Cansino: Positivo

PRESIDENTE: ¿cuál es el resultado final secretaria?

SECRETARIA: Presidente, una vez verificada la votación es la
siguiente: cinco votos positivos contra 9 votos negativos.

PRESIDENTE: Ha sido negado el conflicto de intereses del
concejal Carlos Parra. Continuamos señora secretaria con la
siguiente.

SECRETARIA: Bucaramanga 26 de julio conflicto de interés por
medio de la presente me declaro en conflicto de interés para
votar la proposición leída en la plenaria del 26 de julio del
concejal Leonardo Mancilla debido a que soy militante del
partido verde y se pretende dar un reconocimiento a un
directivo de mi partido de acuerdo al artículo 35 el
reglamento solicitó a la primaria revisar esta solicitud.
Este documento lo escribe el concejal Wilson Danovis Lozano
Jaimes.

PRESIDENTE: Damos inicio a la votación nominal para el
conflicto de intereses del concejal Danovis Lozano.

SECRETARIA:

Marina de Jesús Arévalo Durán: No responde.

Luis Eduardo Ávila Castelblanco: Negativo.

Javier Ayala Moreno: Negativo

Luisa Fernanda Ballesteros Canizales: No responde.

Carlos Andrés Barajas Herreño: No responde.

Jaime Andrés Beltrán Martínez: No responde.

Luis Fernando Castañeda Pradilla: Negativo secretaria.

Francisco Javier González Gamboa: No responde.

Robín Anderson Hernández Reyes: Negativo

Wilson Danovis Lozano Jaimes: No responde.

Leonardo Mancilla Ávila: Negativo.

Nelson Mantilla Blanco: Negativo

Silvia Viviana Moreno Rueda: No responde.



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 22

de 58

Carlos Felipe Parra Rojas: No responde.

Wilson Ramírez González: Negativo.

Tito Alberto Rangel Arias: Positivo

Jorge Humberto Rangel Buitrago: Negativo

Cristian Andrés Reyes Aguilar: Negativo

Antonio Vicente Sanabria Cansino: Positivo

PRESIDENTE: Señora secretaria me dice el resultado por favor.

SECRETARIA: El resultado es el siguiente: dos (2) votos
positivos contra nueve (9) negativos.

PRESIDENTE: Se niega el conflicto de intereses del concejal
Danovis Lozano. Honorables concejales, ahora vamos a votar la
proposición leída anteriormente, entonces señora secretaria.

CONCEJAL LUIS FERNANDO CASTAÑEDA: Presidente para el uso de
la palabra un momentico.

PRESIDENTE: Concejal Chumi.

CONCEJAL LUIS FERNANDO CASTAÑEDA: Presidente es que a ver yo
quiero hacer la siguiente reflexión, yo estuve hoy observando
a través de los diarios nacionales especialmente del diario
vanguardia liberal, una foto en donde hubo un encuentro ayer,
del ingeniero Rodolfo Hernández, máximo dirigente de la liga
de gobernantes y estuvo reunido con el Doctor Carlos Ramón
González, del partido verde y se anuncia en ese diario
vanguardia liberal, que hay una posibilidad de Alianza del
partido verde, liga y el pacto histórico, se llama concejal
Leonardo. para las elecciones regionales, entonces yo desde
el centro democrático, desde la otra orilla, quiero invitar a
los amigos del partido verde e invitar a los amigos de la
liga, para que unidos le den coherencia a esa foto que hoy
conocimos en el diario vanguardia liberal, yo no sé por qué
tanto el escándalo si hay esas alianzas de parte de los
grandes jefes del partido verde, el partido liga y entiendo
también del pacto histórico entonces, los invito a que se
unan porque el año entrante los vamos a derrotar muchas
gracias.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Luis Fernando Castañeda, ahora
señora secretaria vamos a votar la proposición que presentó
el concejal Leonardo Mancilla, honorables concejales aprueban
la proposición leída por la señora secretaria del concejal
Leonardo Mancilla, Usted, Nelson había pedido votación
nominal.
Concejal Nelson Mantilla, usted había hecho la retira,
¿retira la votación nominal?
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CONCEJAL NELSON MANTILLA: Claro presidente retiro la
nominal.

PRESIDENTE: Honorables concejales ¿aprueban la proposición
leída?

SECRETARIA: Señor presidente ha sido aprobada la proposición.

PRESIDENTE: Continuamos señora secretaria en el uso de.

SECRETARIA: continuamos en el punto de varios señor
presidente.

PRESIDENTE: No habiendo el uso de la palabra de Ninguno de
los honorables concejales continuamos con el siguiente punto
del orden del día.

SECRETARIA: Continuamos con el punto número quinto desarrollo
de la proposición número 051 de 2022 protección al
consumidor.

PRESIDENTE: Bueno señora secretaria, damos acá inicio al
punto quinto del orden del día honorables concejales por
favor el silencio, concejales, concejal Tito que es el
citante, de este importante debate denos usted la hoja de
ruta para el desenlace de este punto del orden del día.

CONCEJAL TITO ALBERTO RANGEL: Presidente Muchas gracias por
el uso de la palabra saludar a los ciudadanos que aún no se
acompañan en el recinto agradecerles su visita y su
acompañamiento a este importante sesión el día miércoles a
los que están conectados a través de YouTube también a la
delegación a subsecretaria de la secretaría del interior a la
directora de las inspecciones en la ciudad de Bucaramanga al
Inspector está ahí también bienvenidos y nuevamente
ofrecerles disculpas por este tiempo de discusión y debate
político aquí en el concejo que ha alargado nuestro debate
creo que presidente es importante introducir a la plenaria en
desarrollo de este debate lo hemos llamado El Debate de
control político de precios pesas y medidas, Subsecretaria
agradecerle su presencia aquí y decirle como lo hemos dicho
en los últimos debates el objetivo de estos controles
políticos es poder no solo debatir una problemática escuchar
la administración frente a estas preguntas sino también poder
llegar a una conclusión que nos permita llegar obtener
resultados contundentes en la ciudad de Bucaramanga, entonces
presidente creo que la propuesta es la es sencilla la
siguiente vamos a hacer primero una introducción normalmente
los secretarios leen el cuestionario que se les envía pero en
esta ocasión no vamos a escuchar el cuestionario voy a
socializar el cuestionario que ya recibimos para ahorrar
tiempo y más bien después de la intervención de introducción
vamos a escucharlos los concejales que tengan alguna pregunta
y al final vamos a escuchar a la subsecretaria, la directora
de inspecciones, pero también tenemos antes de pasar la
administración tenemos invitados para la sesión informal
tenemos invitados en esta tarde para que puedan compartirnos
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un poco la experiencia frente a la temática y luego al final
sí vamos a escuchar las respuestas por parte de la
subsecretaría del interior, los concejales van después de la
sesión informal entonces hago la introducción sesión informal
concejales y Administración.

PRESIDENTE: perfecto concejal Tito Alberto, ya recibiendo la
hoja de ruta de cómo se va a llevar el debate, entonces
concejal Tito, tiene el uso de la palabra para hacer la
introducción del debate a la que estamos citados el día de
hoy.

CONCEJAL TITO ALBERTO RANGEL: Presidente gracias Bueno quiero
compañeros compartirles que hay una preocupación que hemos
tenido en las últimas semanas con respecto al aumento
sostenido de los precios de la canasta familiar en la ciudad,
Subsecretaria es una queja es una preocupación de los
ciudadanos a nivel general, esta preocupación Comenzó desde
el año 2020, cuando la pandemia comenzó a traer sus efectos
contundentes y escuchamos las noticias constantemente de lo
que está ocurriendo en la ciudad de Bucaramanga y sin
desconocer que es un tema de problemática a nivel nacional es
un tema que está afectando a todo el país pero hoy
Bucaramanga está sufriendo el alza de precios de la canasta
familiar y de los productos de comercio, más alta en los
últimos 20 años y esto está afectando el bolsillo de
bumangueses y cuando nosotros como concejo debatimos en estos
espacios estamos realmente debatiendo el cuidado de nuestros
ciudadanos no que nos importa aquí es Qué vamos a hacer y Qué
podemos hacer para que Bucaramanga y los ciudadanos en
Bucaramanga tengan una respuesta frente a las preguntas qué
está pasando con los precios de la canasta familiar Y a dónde
va a llegar este tema. Qué hicimos Subsecretaria comenzamos
con el equipo a desarrollar una serie de investigaciones
comenzamos a ir a centro Abastos fuimos a las plazas fuimos a
los supermercados hablamos con tenderos el centro Abastos
hablamos con el coordinador de operaciones en Las Plazas
hablamos con los diferentes comerciantes en las tiendas,
escuchamos a todos los ciudadanos y también hablamos con la
representante de asotenderos que hoy está aquí, la vamos a
escuchar en unos minutos para que nos comparta acerca de su
percepción frente al alza de precios los concejales que
podamos hacer silencio para poder escuchar presidente,
compañeros ya pasó el orden del punto anterior compañeros,
llamado la calma presidente para que podamos escuchar y luego
escuchar a los ciudadanos gracias. Después de esta
investigación Subsecretaria logramos presentar hoy queremos
presentar a este equipo que nos acompaña representante de aso
tenderos, también líderes de centro abastos y dentro de la
investigación encontramos asuntos como ya lo dije a nivel
general nacionales e internacionales el tema de la pandemia
el tema de los contenedores el tema del transporte el tema de
todo lo que estamos escuchando la crisis a nivel
internacional pero también encontramos algunos asuntos que
independientemente de lo que pasa a nivel internacional están
afectando y determinando el alza y el incremento de los
precios de la canasta familiar aquí en Bucaramanga, ¿Que son
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esos asuntos que están afectando el precio en la economía los
precios de los productos de la canasta familiar? y estas
causas ajenas a los principios de la libertad de Mercado hace
un momentico me preguntaba el concejal Leonardo concejal
chumi que qué podíamos hacer nosotros con la libertad de
precios y de mercados Y eso lo determina precisamente la
oferta y la demanda este debate no tiene como propósito
afectar ni atacar la libertad de mercados todos en
Bucaramanga tienen derecho de ofrecer al precio que quieran y
los ciudadanos tienen derecho de comprar al precio que
quieran Pero hay unos asuntos importantes que son internos y
el contexto de lo que se mueve en la economía de la ciudad
que sí afecta la fijación de precios y estoy hablando de
temas que vamos a escuchar ahorita a los invitados temas como
ventas informales exportaciones sin documentación, asuntos
que pueden estar generando una crisis al interno y
desabastecimiento de los productos en la ciudad de
Bucaramanga Y esto es preocupante Subsecretaria, alguno me
dijo Y qué tiene que ver la administración en el tema y hay
tres entes importantes que hacen parte de este proceso el
primero es el DANE que cumple una función estadística e
informativa a través de SIPSA que es la el departamento que
se encarga de mostrar los precios diariamente semanalmente de
cómo se está vendiendo cómo está la oferta y la demanda en
el mercado de la ciudad y a nivel nacional el DANE es
fundamental para poder consolidar esa información pero
también está la Dian Su secretaria Qué hace la DIAN verificar
el cumplimiento de estas obligaciones formales de los de los
comerciales de los comerciantes y cuidar aquellos
comerciantes que son formales que están haciendo una tarea
legal blindarlos y darle las mejores condiciones y la tercera
entidad que es importante la secretaría del interior que en
su mercadeo Hoy está representando aquí y la secretaría de
interior tiene una oficina que es precisamente la oficina de
cómo hemos llamado nosotros este debate de político que es
oficina de protección al consumidor cuando comenzamos a
investigar secretaria y revisar el trabajo que hace la
oficina en los últimos años encontramos series falencias
frente al compromiso de esta oficina por eso decimos llamar
este debate porque Más allá de señalar Más allá de culpar en
Nuestro objetivo es construir y que corrijamos aquellos
asuntos que no están funcionando bien al beneficio de la
ciudad, la secretaría de interior a través de la oficina de
protección al consumidor, tiene a cargo hacerle seguimiento
al proceso de pesas y balanzas los precios no fijar los
precios hacerle seguimiento a que los precios estén alineados
al marco nacional y al marco regional y de acuerdo a lo que
Informa el sipsa y acuerdo lo que informa al DANE eso hace la
oficina de protección al consumidor Pero además de eso
articular con el SIPSA estar en contacto constante pero
también tener un personal idóneo que puede hacer las visitas
de control e inspección encontramos algunos asuntos que nos
preocupan secretaria y es que esta oficina no está
funcionando de la forma correcta en los últimos años no ha
estado funcionando y ese descontrol comienza cuando no
supervisión y lo que no se supervisa tiene crisis y tiene
tendencia al problema. Entonces si los tres protagonistas que
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son el DANE la DIAN y la administración no están articulados
para proteger y cuidar al consumidor, Quién va a cuidar
entonces al consumidor en Bucaramanga Quién va a proteger los
quien intereses del consumidor en la ciudad Bucaramanga hoy
estuve haciendo una gira de medios compartiendo a través de
la radio a la ciudad Bucaramanga y las personas escriben a
las redes y las personas llaman a preguntar no sabemos Por
qué las cosas escuchamos las noticias a nivel general pero no
sabemos realmente Quién controla Y por qué siguen subiendo
con el equipo trajimos este cartón de huevos que representa
uno de los implementos de la canasta familiar que más se ha
incrementado secretaria en el 2020, se pagaba por un cartón
de huevos 12.000 pesos después de la pandemia Hoy está
costando alrededor de 18 ,19 mil pesos un cartón en menos de
dos años los productos se han incrementado en más de un 40
por ciento y esta situación debe tener una explicación y
Alguien tiene que explicarle a la ciudadanía además de la
crisis internacional y de transportes Cómo se puede controlar
esta situación ahora secretaria y concejales el objetivo no
es atacar al empresario el objetivo de este debate no es
afectar la libertad de empresa ni la libertad de oferta y
demanda, no es el objetivo del debate el objetivo del debate
es preguntar qué podemos hacer de la Administración para
blindar el proceso de la oferta y la demanda, que vive la
ciudad de la del precio del peso y de la balanza que es lo
que nos dice la ley que debemos cuidar nosotros no controlar
la actividad comercial pero sí controlar que sucede en el
entorno a la actividad comercial y si la DIAN no funciona y
si el DANE no da respuestas Y si la oficina de protección al
consumidor no está articulada con ellos entonces podemos
estar dejando nuestros ciudadanos sueltos y podemos tener una
afectación en la parte comercial. Preguntas que enviamos en
el cuestionario Subsecretaria Yo quiero digamos redondear y
resumir un poco para poner en contexto a los concejales de lo
que estamos hablando la primera pregunta es, la voy a leer
textualmente porque creo que es importante compartirlo aquí y
no redundar un poco en las preguntas la primera pregunta fue
Cuántas actuaciones administrativas de inspección y
vigilancia y control de los establecimientos de comercio
abiertos al público donde se venden alimentos perecederos ha
realizado en los años 2021 y en el recorrido del 2022 Cuál
fue la respuesta 488 establecimientos sumando el 2020 el 2021
y 2022 no más en las encuestas de tiendas en la ciudad hay
más de 8000 casi 9.000 tiendas en el censo y este porcentaje
de visitas que se ha hecho de hecho Aquí tengo en el 2022,
2022. 118 secretaria de visitas se han hecho a casi 9 mil
tiendas y ese promedio es preocupante porque no se está
haciendo el trabajo contundente para saber cómo se están
vendiendo Y qué se está haciendo a nivel comercial en medio
de la ciudad en la ciudad en los barrios en las tiendas
ahorita vamos a escuchar a los representantes que está con
nosotros aquí en el 2020 no se hizo nada porque estábamos en
tiempo de pandemia y el 2021 se hicieron 244 la segunda
pregunta que hicimos fue, ¡Cuál ha sido el valor asignado
presupuestal al fondo de protección al consumidor¡ y eso me
preocupo más porque es una oficina que está totalmente
inactiva el año 2020 se asignaron se asignó una cps en el
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cuadro que ustedes nos presentaron el año 2021, se invirtió
millón 739 mil pesos 2021 para el equipo de una oficina que
necesita estar protegiendo los intereses de los ciudadanos
una cps y en el 2022 No hay ninguna información Yo quiero
aquí aprovechar para preguntar la secretaria qué personal
está atendiendo a la oficina de y cuál es la inversión que se
está haciendo a través de la secretaría en esta oficina y qué
tipo de profesionales tenemos hoy atendiendo esta
problemática en la ciudad de Bucaramanga, la pregunta número
6 También es relevante estoy haciendo un resumen de las
preguntas del cuestionario la pregunta número 6, habla de
Cuántas inspecciones de policía se contrataban o se
encontraban perdón habilitadas en los años 20, 21 y 22 para
llevar el proceso de precios pesas y medidas y ellos aquí
usted da una respuesta del acuerdo 024, que yo lo tengo por
aquí dice que se organizó a través de este acuerdo Quién
sería el responsable de estos procesos, el decreto perdón el
decreto 0210 Perdón 0 210 del 2021 y dice que en este decreto
se distribuyen las competencias de las funciones de las
inspecciones de policía pero sabe que es secretaria cuando
leímos este decreto en el numeral 19 Mire lo que dicen. Que
en la actualidad y con la nueva estructuración de las
inspecciones de policía no existe la inspección de policía no
existe la inspección de policía de protección al consumidor,
no existe la inspección de policía de protección al
consumidor por lo que se hace necesario delegar las
competencias y las facultades a la oficina de protección al
consumidor y la anterior inspección de protección al
consumidor en una de las inspecciones de policía vigentes
para tal efecto se delegará en el inspector de policía urbano
la facultad y dispuesta en artículo 62 y al Secretario del
interior en el 2021 no había una articulación Clara por parte
de la subsecretaría secretaría Perdón del interior frente a
esta problemática a través de este decreto se delega la
inspección de policía que hoy está aquí y que Queremos
escuchar o que queremos invitar para escuchar en un momento y
nos expliquen Cómo ha sido ese ejercicio desde diciembre del
2021, hasta lo que va recorrido del 2020, muy poco ejercicio
y un abandono total en una un abandono total en el desarrollo
de esta tarea secretaria, Yo quiero terminar esta
introducción presidente compañeros diciéndolos vuelve y
repito lo que dije hace un momentico el objetivo aquí no es
controlar la libertad de precio ni la libertad de mercados.
Bucaramanga es libre de mover el comercio libre pero cuando
tenemos la articulación de los entes como el Dane, la Dian,
la secretaría el interior el sipsa trabajando a favor de
proteger a ciudadano vamos a evitar fraudes competencia
desleal, exportaciones ilegales Y son muchos el ruido que se
escuchan la ciudad subsecretaria frente al manejo que se le
da a la asignación de precios y al manejo de la oferta y la
demanda en la ciudad y esto es preocupante, los ciudadanos
siempre de últimos los ciudadanos siempre enterándose a
último momento y a última hora de las situaciones que viven
el comercio del interior y no podemos permitir secretaria que
el comercio aún en su libertad de economía y de hacer empresa
abusen del ciudadano, necesitamos que haya un control y el
llamado en este debate secretaria es vamos a activar esa
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oficina de protección al consumidor al nivel que la ciudad lo
está exigiendo y al nivel que la ciudad lo está esperando,
esa es la petición para la secretaria del interior la
petición para el alcalde Juan Carlos Cárdenas y no dejemos
abandonado a que la guerra ante Ucrania y Rusia y que los
contenedores y que el combustible y entonces todos los días
van subiendo los precios Todas las semanas y todos los meses
es un aumento descontrolado presidente Esta es la
introducción la propuesta para escuchar el debate o para
comenzar este debate en cuanto a la oficina de protección al
consumidor tenemos algunos invitados tengo unos invitados,
pero antes de darle paso y solicitarle la sesión informal
presidente pedirle a José Luis de producción que me muestre
que nos permita ver un vídeo es uno de los empresarios más
reconocidos en la central de abastos secretaria en este vídeo
este empresario nos Comenta acerca de un descontrol que hay
fuerte, que son situaciones ajenas a la libertad de mercados,
pero es precisamente el descontrol de la desarticulación de
los entes que están encargados de supervisar este proceso
creo que escuchemos por favor este empresario gracias.

VIDEO EMPRESARIO: Bueno yo Considero que hay muchos factores
uno principal las cosechas lo otro tema Social es como el
paro nacional que hubo encarecen los fletes nos hacen subir
los productos mucho y en ocasiones ni se consigue productos
más que todo por eso es que hay varios que no tan drásticas
en los precios Pues la verdad yo llevo aquí 10 años
trabajando por el puesto nunca he visto el SISPA la verdad
preguntando solamente cada mañana cuando llego veo el
portería de ingreso a un muchacho una muchacha ahí sentado
tomando datos pero pues como la verdad no y deberían hacerlo
porque aquí en la central se ve mucha informalidad y yo
considero también que hace falta que no haga más control aquí
en la central no sé pasando por esto por puesto verificando
que por lo menos tengan registro único tributario porque no
lo tienen lo mismo también Secretaría de Hacienda, cámaras de
comercio no tienen, eso también para nosotros los organizados
nos incurre obviamente en la carga tributaria de tener que
pagar impuestos de industria y comercio renta complementaria
mientras que los informales no lo hacen lo mismo con tema de
empleados están legalmente constituidos. Pues nosotros todos
lo tenemos en regla y acá no acá la mayoría de informales por
no decir todos ni seguridad social le pagan a los
trabajadores Entonces no tienen los gastos que nosotros los
organizados Y tenemos Pues que tenga presente la última vez
que vinieron acá fue en el 2020 en época de pandemia donde
empezaron a exigir y a revisar que pudiéramos control de
precios ser de básculas y toda la parte normativa de tener
acá En cada local pero lo que va de este año y el año
anterior No la verdad no he vuelto a ver la secretaría de
interior por acá nuevamente.

CONCEJAL TITO ALBERETO RANGEL: Subsecretaria de pronto el
audio no está tan exacto pero preciso en algunas cosas dice
el empresario que el SIPSA tiene un representante en centro
Abastos pero que nunca pasa por los puestos a hacer la
verificación o por lo menos él en diez años en los últimos
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años no recibió la visita del SIPSA para saber cómo se está
moviendo el por lo menos en su bodega el tema de precios
ellos se supone que son los encargados de hacer la
estadística y de informar a la ciudadanía, el precio a cómo
está el producto a nivel local habla de que la Dian tampoco
ha hecho un ejercicio de verificación y de control en centro
Abastos de legalidad de facturación para cuidar a los
empresarios que están legalizados informales. En tercer
lugar, dice que la administración O sea la secretaría
interior no va desde el 2020 hablar con los empresarios y
supervisar el proceso. Entonces esta vuelve y repito esta
indiferencia desarticulación o desorden queremos llamarlo,
era que yo creo que puede estar abriendo brechas para que se
aprovechen haya una manipulación el manejo de los precios en
el mercado local y es delicado la ciudadanía está pagando
costo alto, aquí hay otro vídeo de otro empresario esperemos
que el audio nos ayude un poquito más José Luis Gracias por
favor.

EMPRESARIO: Lo primero se ha abierto una hambría de
Venezuela, Por una parte para mí una hambría en el Venezuela
destaparon o se destapo el saco roto, dice no se y se vino a
Colombia tenemos gracias al Señor Colombia y servicio
muchísimo grande en comida entonces al no haber allá a donde
hay entonces llegaron los venezolanos a como esto a como allí
parte es una de los incrementos de los precios de los
productos que eso nunca se ha visto un precio de mandarina
de 150.000, 140.000 pesos nunca se había visto un precio de
mandarina en 120.000.

CONCEJAL TITO ALBERTO RANGEL: Presidente quiero que demos
paso a las personas que están aquí invitadas invitar a los
concejales que probemos sesión informal para que podamos
escuchar los invitamos que tenemos en esta tarde me puedan
confirmar y a tenemos a la señora María Fonseca que
representante de asotenderos, señor Erick que es un
empresario del sector gastronómico, y también está con
nosotros el señor Durán de la plaza de mercados que es dueño
de uno de los puestos más importantes, no sé si está el señor
Abdul me confirman si llegó o no ha llegado, quiero que
podamos escuchar estas tres amigos, tres ciudadanos invitados
presidente en sesión informal Muchas gracias.

CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA: Presidente de dar una emoción.

PRESIDENTE: tiene el uso la palabra José Carlos Parra.

CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA: Gracias presidente pues no voy
a solicitar la verificación de quórum ni la votación nominal
porque le haría un daño al debate del compañero Tito, quiero
dejar constancia que en todo lo anterior, estuvo el concejo
en pleno y en este momento, solamente están el compañero Tito
Rangel, Chumi Castañeda, Wilson Ramírez, Wilson Danovis
Lozano, la compañera Silvia Moreno, Antonio Sanabria, Marina
Arévalo, Luis, luisa Ballesteros y usted Luis Ávila, Qué
pasó con la otra mitad del concejo que sí estaba muy activa
en la primera parte del debate se perdió y compañero, por ahí
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lo veo Javier Ayala, estas iniciativas que tienen un influjo
en lo que tiene que hacer el concejo Bucaramanga y ahí sí y
ahí si no están, ahí lo acabo de mencionar que acabo de
llegar el compañero Javier Ayala, Entonces si de verdad
queremos meterle el juicio al concejo empieza por eso y que y
entonces van a repercutir ahorita contra mí a cogerla dónde
está en el resto de concejales que deberían estar debatiendo
sobre los asuntos de los precios de Bucaramanga en un debate
que un concejal ha preparado por meses, dónde está el resto
de los concejales.

PRESIDENTE: Gracias concejal Carlos Parra ahí en la puerta
está el concejal Jorge Rangel, el presidente, si está acá en
la parte posterior haciendo algo administrativo, entonces
continuamos honorables concejales aprueban la sesión
informal.

SECRETARIA: Señor presidente ha sido aprobada la sesión
informal.

PRESIDENTE: Señora Secretaria con quién iniciamos en el uso
de la palabra.

SECRETARIA: La señora Marina Fonseca representante
asotenderos. Y se prepara el señor Erick lee empresario
sector gastronómico. La señora Marina Fonseca.

PRESIDENTE: Secretaría ya, señora Marina, tiene el uso la
palabra honorables concejales por favor silencio.

MARINA FONSECA: Muy buenas tardes primero que todo un saludo
muy especial, a todos los honorables concejales que vieron
importantes este tema me uno las palabras del concejal Carlos
Parra eso es un tema muy importante porque realmente que está
afectando a todos en la canasta familiar, yo soy la
representante de la asociación de tenderos y comerciantes de
Santander aso tenderos la cual tenemos 36 años de estar en
pro de los pequeños y medianos comerciantes con el tema que
estamos tratando o que se viene a tratar hoy referente a los
precios, referente a la administración municipal Yo como
gremio tengo que decir que sí están haciendo un trabajo desde
la administración nosotros como como agremiación lo podemos
decir, hemos hecho se hizo una reunión en el despacho de la
secreta de la alcaldía donde asistieron como 50 tenderos
donde fue un funcionario de control de precios, que se llama
el doctor Juan Carlos, creo que es donde le explicó a cada
uno de los comerciantes sobre el tema de los precios y
medidas cómo se deberían manejar están haciendo un trabajo
pedagógico tienda tienda concejal explicándole a los
comerciantes Cómo deben colocar la lista de precios como
deben llevar los precios en casa lo que pasa es que
anteriormente concejal había un monopolio en control de
precios donde si un comerciante no tenía un solo precio
digamos que yo lo tengo la experiencia de que una vez a un
comerciante de acá de la plaza de Mercado le sacaron una
multa de millón 200 porque una botella de vino no tenía el
precio entonces cuando estuvo Rodolfo Hernández nosotros



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 31

de 58

dijimos que por qué no se hacía primero un trabajo pedagógico
explicándole a los comerciantes y que por su segunda vez
pasaban y no cumplían con la medida ahí sí lo sancionaban,
pero para nadie es desconocimiento que nadie los comerciantes
todos no conocen las normas entonces ese trabajo lo está
haciendo la administración yo puedo dar fe de eso porque yo
he tenido varias charlas con ellos y ellos a nivel de
tenderos han hecho ese trabajo Qué pasa el monopolio o no se
la problemática de los precios está viviendo hablo de lo que
es temas de frutas, verduras y todo eso se ve desde centro
Abastos. Y esto no es de ahora concejal esto se vivió desde
la pandemia no sé si ustedes vieron en vanguardia, donde a
unos funcionarios o a unos comerciantes de Centro abasto lo
tuvieron que echar tomar precios porque estaban digamos que
usurpando con lo de los precios y les tocó la fiscalía,
porque también salieron como siempre echándole el agua sucia
a los tenderos que son los que finalmente les toca cargar con
la con el tema de que los precios llegan altos y ellos son
los que les toca venderlo y aguantarles al cliente esto ahora
después de lo de la pandemia cuando eso era por el tema de lo
de la pandemia después fue por la Guerra de Ucrania ahora con
el tema de la alza del dólar y los precios siguen subiendo,
no sé si ustedes miraron que a nivel nacional y yo lo digo
También acá en Bucaramanga lo está viviendo que los panaderos
están viviendo una crisis, por el alza en los insumos y yo
también como representante del gremio me pregunto y no
sabemos qué hacer porque cada vez más la canasta familiar hoy
en día nosotros hicimos un trabajo con la emisora cultural
sobre este tema y un una persona o sea en un hogar de seis
personas hoy en día Les toca sobrevivir el diario con 35 mil
pesos y eso conlleva que comprar solamente una libra de carne
una verdura y de la caja esa de limonada que venden ahora
entonces esta es una situación que se está viviendo que los
la ciudadanía hoy en día está aguantando hambre concejal y
los precios siguen subiendo nosotros de la Dian porque hoy
en día un tendero pide la mercancía que pedía hacía dos años
digamos con 200 mil pesos y hoy en día por esa misma
mercancía le toca pagar 400 mil pesos concejal, entonces la
verdad yo sí quisiera y esto no es aquí a nivel de Santander
esto es un tema a nivel nacional, porque nosotros tenemos la
federación de asociaciones de tenderos a nivel nacional y
tenemos el grupo de WhatsApp y todos estamos viviendo la
misma situación, entonces el tema es que no sabemos quién se
está aprovechando esta situación y los que están sufriendo
son los mismos comerciantes porque los senderos hoy en día
venden menos por el tema de la alza en los productos, se está
quedando con las ganancias unas personas que no tienen que
ver porque ojalá digamos yo le yo decía que ayer hablaba con
un concejal ojalá las ganancias se quedaran en los
campesinos, pero si usted va a mirar a los campesinos venden
el producto al mismo valor Hay unos intermediarios que se
están quedando con estas ganancias, nosotros quisimos desde
aso tenderos trabajar un tema con la alcaldía donde se acaban
a los intermediarios y que los campesinos le vendieran
directamente al tender pero realmente eso fue un tema que
solamente Se tomaron fotos llegaron a la reunión fueron puros
intermediarios y no llegaron los campesinos que realmente
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deben llegar a hacer a trabajar este programa entonces yo sí
a cada quien hay que darle lo que lo que se merece la
administración sí ha estado trabajando concejal con el tema
de los control de precio inmediato lo digo por los tenderos
no sé la verdad en centro abasto no sé en las plazas de
Mercado pero yo como agremiación de los tenderos si se han
estado trabajando este año esos desde la secretaría lo que
pasa es que sí se está trabajando primero un tema pedagógico
para explicarle a los comerciantes de cómo deben manejar esos
temas como deben dónde deben ella calibrarlo en los pesos
todo esos temas están trabajando con el tema de lo de la
reactivación económica porque no sería justo que llegaran de
una vez a colocarle una multa a un tendero cuando estamos en
un tema de reactivación económica entonces primero que todo
le agradezco concejal y a todos su grupo de trabajo, por
tenernos en cuenta como agremiación, para para decirles que
si realmente este es un tema que ojalá todos los concejales
estuvieran acá porque está afectando a la ciudadanía, está
afectando el bolsillo de esas personas que hace tres años los
eligieron y por los cuales los mandaron a que trabajarán por
la ciudadanía Muchas gracias.

PRESIDENTE: Con gusto señora Marina tiene el uso de la
palabra.

SECRETARIA: El señor Erick Lee empresario del sector
gastronómico y termina la intervención Chelín Durán de la
plaza de Mercado dueño de un puesto centro.

PRESIDENTE: Señor Erik tiene el uso de la palabra.

ERIK LEE: Bueno muy buena tarde muchas gracias antes de
quisiera pedir un minutico para expresar algo con mucho
respeto antes de ser digamos que un simpatizante del
ejercicio político del concejal Tito, también he sido
simpatizante el ejercicio político de varios representantes
aquí a la ciudadanía Empezando por Danovis, por Carlos a
quien siempre desde la juventudes hemos admirado y hoy tengo
que llamarlos a la reflexión a todo el concejo como
representante de la ciudadanía ni siquiera en las plazas de
Mercado se ve el desorden que se vio hoy en esta reunión
tuvimos más de dos horas sentados allá generando conflictos
que al final se solucionaron de forma Clara y pacífica sin
ninguna necesidad con todo respeto concejal Carlos, su
especialidad es la solución de conflictos pero pareciera que
hoy quedaran evidencia la generación de conflictos ustedes
son los actores que generan en nosotros los ciudadanos
siempre simpatía, por sus como dijeran por sus intervenciones
a través de medios de comunicación, a través de las redes
sociales y a nosotros nos genera esa expectativa de que
ustedes están de parte de nosotros pero cuando llegamos aquí
los ciudadanos somos ignorados, como ustedes mismo lo dijeron
al momento de que se levantan y esto es un tema que realmente
está golpeando el bolsillo a las familias colombianas y a
nosotros los empresarios que empezamos con muy pocos recursos
sin ningún tipo de ayuda al estado y hemos frenteado
cualquier tipo de crisis la crisis de la pandemia la crisis
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del paro la crisis social el alza del dólar y nosotros
seguimos metiendo en el empeño el dinero que yo cargo en esta
billetera me lo gano desde las 5 de la mañana hasta las 12 de
la noche, sin ayuda de absolutamente nadie con mi familia
duro mi esposa trasnochando todos nosotros le metemos el
pecho a la brisa Entonces lo mínimo que yo llamo la reflexión
es que respetemos un poco la posición de los ciudadanos, en
los ejercicios y ya pues entrando en el tema de Cuestión Pues
sí hay muchas excusas no todo el mundo se excusa en el en el
asunto de que el dólar de que la Guerra de Ucrania de que los
insumos de que vendieron ferticol y se echan la culpa unos
con otros pero nosotros que estamos en el ejercicio nada más
cuando entramos a la central de acopio vemos un solo
representante del sipsa preguntando nada más Cuántas cargas
trajo Qué trajo usted Qué trajo esto y creo que la función
del sipsa es meramente informativa, pero tratamos de que de
que se entienda de que la eficiencia en el uso de la
información es lo que puede representar una acción
contundente para el control de los precios porque no sirve
nosotros que el Dane y todo el mundo recoja la información si
no se hace nada con la información Entonces nosotros seguimos
trabajando en vano y seguimos teniendo organismos que no
funcionan, entonces creo que además de recopilar la
información de la central de abastos, hay por acá anoté si me
permiten Pues que la intención del sipsa, no es establecer la
estabilidad de los precios y la mayoría de los precios en el
ejercicio de nosotros del comercio se perciben como
especulativas les voy a poner un ejemplo práctico de uno de
los productos que yo más uso., por ejemplo el de la fresa, si
el campesino se ve afectado por el clima por el por el alza
en algún insumo Entonces él viene y dice paso la fresa de mil
pesos que es a lo que entra en la central de abastos y la
sube a 1300 1500 pesos el campesino no es una persona
ambiciosa, de hecho es la persona más golpeada en todo el
sistema social de nuestro país y el campesino le sube 500
pesos y cotiza el mayorista nos vende a nosotros a 3000 al
subirle 500 pesitos 300 pesitos la carga que va entrando él
no le sube los mismos 300 y los mismos 500 empieza la
especulación Y lo sube a 4.000 y cuando llega a 4000 Entonces
el que compra para revender en la parte de afuera dice no el
tendero, yo de verdad el valoro mucho la labor del tendero
porque el tendero está acostumbrado a ganar miserias el
tendero se pega de porcentajes del 7 del 5 del 3%, Pero
entonces nada más Cuánto vende un caramelo y tiene 20 años
vendiendo el mismo caramelo en 100 y 200 pesos se pegan de
nada entonces el tendero saca de 4000 pesos a 4.300, 4.500 y
suma de a 100 pesitos en cada ganancia pero llega otro Y
usted va al supermercado y de una cuadra a otra en si Me
permito Sí ya va 6.700 ,6.800 pesos en un supermercado el
mismo producto entonces el precio se infló las especulación
creció y el que siempre termina golpeado es el consumidor
final porque yo como empresario que hago yo ajusto mis
precios y trato de manejar La balanza y me rebusque esto pero
usted sale de la plaza de Mercado vive un carretero con la
misma producto a mil pesos y el que está en la plaza de
Mercado que de repente tiene un local activo que tiene más
gastos que tiene más más más más responsabilidades
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financieras entonces es él le tiene que recargar al producto,
el sipsa creo que debería controlar además de la información
también debería meterle el diente mucho y el ojo al sector
inmobiliario porque nosotros vemos que si un fruber abre en
un local cito pequeño en un barrio le cobran 800 mil pesos de
arriendo y de una vez viene todos los instituciones aquí
servicios de prestadora de servicios Y entonces le clavan a
uno el impuesto de este el impuesto del otro el cobro de
servicios comerciales todo eso viene a grabarse justamente a
un producto final entonces y en otro lado una cuadra después
un arriendo de siete millones de 8 millones una cosa
exagerada que nadie está controlando Y eso viene repitiéndose
por años entonces esto es la acumulación de la falta de
ejercicio de las instituciones en función de nosotros los
consumidores y en función de nosotros los comerciantes. Yo
creo que deberíamos ser más incisivos y así con el Mima y el
mismo ímpetu que ustedes defienden los intereses políticos y
los conflictos y los intereses etcétera deberíamos meterles
también el diente a las instituciones gubernamentales
encargadas de supervisar, el ejercicio de los precios y de
las especulaciones Muchas gracias.

PRESIDENTE: Con mucho gusto por el uso de la palabra quien
continúa señoras secretaria.

SECRETARIA: Continúa el señor Chelín Durán Plaza de Mercado
dueño de un puesto centro.

PRESIDENTE: Señor chelín tiene el uso de la palabra.

SEÑOR JOSÉ ÁNGEL DURÁN: Muy buenas tardes mi nombre propio es
José Ángel Durán, soy líder campesino de la Vereda del
pablón, soy secretario de la junta de acción comunal de La
vereda del Pablon, tengo un local en la plaza de Mercado
central también tengo una tienda en la en la Vereda quisiera
preguntarles aquí a los señores concejales y a los que
administran el gobierno, la plaza la plaza de Central de
Abastos fue construida para que los campesinos pudieran
vender sus productos, y para sacar que no hubiera congestión
en la ciudad apenas se construyó la central de abastos había
como unos 200 puestos que se llamaba subasta para que era la
subasta para que el campesino y el pequeño comerciante y
grande comerciante que había podía vender sus productos al
que él quisiera al tendero al de la plaza al comerciante
mayorista de abastos eso se acabó ahora en la central de
abastos hay un monopolio una mafia ya que roban a los
campesinos desde que entra porque ellos ponen los precios
ahora no hay subasta para que si un campesino me quiere
vender una canastilla, trae 200 canastillas y yo quiero
comprar para la central de para allí para la para la plaza o
para mi tienda no lo puede hacer, por qué porque
exclusivamente tiene que vendérselo a un local mayorista, si
lo pilla la central de abastos que hace le pone un candado al
carro y no puede vender el producto hasta que no se haya
terminado el mercado o sea que ya no lo puede vender toca
dejarlo para el otro día y si es un producto perecedero se
pierde, eso está pasando en la central de abastos, o sea el
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campesino no tiene ninguna garantía ya si el producto está
caro, un solo comerciante supongamos trae 200 canastillas de
algún producto uno lo compra se lo distribuye a todos los
puestos y ellos ponen el precio o sea no puede poner la
persona el dueño el que trae el producto no lo puede poner
precio, eso está sucediendo al central de abastos, yo no
entiendo si es que el estado no tiene no tiene como es
activos o algo allá control como pueden dejar que roben al
campesino así de frente, eso no puede ser así desde el 2008
yo le pasé un derecho de petición porque empezaron a detallar
porque según el reglamento el reglamento era para que solo
fueran mayoristas y las plazas y las tiendas fuéramos
minoristas y ellos hacen ahora todo el todo el comercio lo
hacen mayorista lo hacen minorista y las plazas no podemos
competir con los precios porque ellos son los que son los
primeros le venden a las a las grandes superficies y lo que
sobra es lo que nos venden a los a los demás comerciantes.
Por decir hoy Estaba la papa a 70.000 el bulto y usted va un
fruber o a un supermercado, de esos en Abastos sin pagar
pasaje para traerlo uno al puesto sale a 700 pesos Y usted va
un fruber y está a los mismos 700 porque es que como yo sí
compran por día de 200 bultos y de 100 bultos entonces ellos
sí lo se los dan a 60.000 con 10.000 menos, y ya lo que sobra
lo venden a uno más caro entonces el precio tiene que tiene
que subir porque es que los intermediarios el pasaje la
entrada Abastos el pagar quien cargue quien descargue eso
está sucediendo yo quisiera dejarles aquí quien no sé quién
eso está sucediendo en la central de abastos de Bucaramanga
Muchas gracias.

PRESIDENTE: Con gusto señor chelín señora secretaria creo que
no hay más o sí.

SECRETARIA: No señor presidente esa era la última persona que
iba a intervenir.

PRESIDENTE: Entonces hacemos el llamado a lista para levantar
la sesión informal señoras secretario si es tan amable.

SECRETARIA: Ahora se levanta la sesión.

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN: PRESENTE
LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: PRESENTE.
JAVIER AYALA MORENO: PRESENTE.
LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES: PRESENTE.
CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO: PRESENTE SEÑORA SECRETARIA.
JAIME ANDRES BELTRAN MARTENEZ: PRESENTE SECRETARIA.
LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: PRESENTE.
FRANCISCO JAVIER GONZALES GAMBOA: PRESENTE SEÑORA SECRETARIA.
ROBIN ANDERSON REYES: PRSENTE SEÑORA SECRETARIA.
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: PRESENTE
LEONARDO MANCILLA AVILA: NO RESPONDE
NELSON MANTILLA BLANCO: NO RESPONDE
SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: PRESENTE.
CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: PRESENTE.
WILSON RAMIREZ GONZALES: PRESENTE SEÑORA SECRETATIA.
TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: PRESENTE.
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JORGE ALBERTO RANGEL BUITRAGO: PRESENTE SECRETARIA.
CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: NO RESPONDE
ANTONIO VICENTE SANABRIA CANSINO: PRESENTE.

SECRETARIA: Señor presidente han respondido a lista 16
honorables concejales por lo tanto hay cuórum decisorio para
levantar las sesiones informales
.
PRESIDENTE: Habiendo Quórum deliberatorio se levanta la
sesión informal, entonces señora secretaria vamos a darle el
uso de la palabra a los honorables concejales para que luego
la administración nos de respuesta a los interrogantes.
¿Quién con el uso de la palabra?

SECRETARIA: Señor presidente por el chat no hay.

PRESIDENTE: Por el chat no hay concejal Carlos Parra tiene el
uso de la palabra.

CONCEJAL CARLOS PARRA: Gracias presidente, bueno por supuesto
que esta es una iniciativa importante en la que digamos se
analiza Cómo puede intervenir el estado de los asuntos
digamos del mercado y Cuál es la relación entre estado y
mercado y como eso pues puede impactar en los derechos de la
gente digamos a grandes rasgos me van a preliminar yo creo
que de todas formas claro que para la gente ese para una
persona de ser muy incómodo llegar al concejo y esperar y ver
un conflicto político en acción digamos lo entiendo le digo
lo entiendo tiene todo el sentido del mundo le cuento pues
desde que desde mi posición con minoría muchas veces me toca
lo que la cultura popular le llaman parar duro a mí me toca
muchas veces porque muchas veces a uno le toca que pasen por
encima de uno y la forma Pues sí en escenario deliberativos
de defenderse también es Pues con las intervenciones y todo
eso sin embargo el reglamento tiene una razón de ser y que
los debates de control político sean primero tiene una razón
de ser y es que no pase lo que pasó hoy acá pues que se
embolaten las iniciativas y por eso la proposición inicial de
cambio el orden del día fue una proposición mal planteada y
no puede volver a pasar en esta Corporación, entrando digamos
En la materia de discusión yo tengo una duda y no sé si aquí
hay alguien del imebu, pero yo estoy digamos tenemos una un
asunto grande y es estamos en un fenómeno de inflación que
además se presta para distintas dinámicas de especulación en
donde hay algunos actores que han digamos especulado pero hay
otro fenómenos que son propios de la inflación global., y en
eso las administraciones públicas tienen un rol y un pequeño
digamos grado de influencia nosotros nos pusimos con mi
equipo revisar Cómo abordaban esto otras alcaldías o cómo
abordaban esto digamos el gobierno nacional y encontramos
distintas iniciativas sin embargo el gobierno Juan Carlos
Cárdenas anunció en el 2021 iniciativa que se llamaba del
campo a la tienda para lograr digamos disminuir las
intermediaciones Y eso se anunció en imebu y decía somos una
estrategia local del imebu que tiene como finalidad generar
un espacio de compra directa, me preguntó hoy qué pasó con
esa iniciativa era un piloto del 2021 de junio hoy ya
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deberíamos tener unos resultados para saber funcionó no
funcionó se ejecuta no se ejecuta, pero lo que nosotros no
podemos permitir es que saquemos pilotos y queden en el aire,
otro piloto del que quiero preguntar es en el marco
específico de la pandemia el alcalde sacó una iniciativa para
La regulación de precios, esos días que eran los días de
mayor incertidumbre los primeros días el alcalde saco una
iniciativa para generar digamos un control Público de precios
en centro Abastos para evitar la especulación, y era también
una plataforma piloto quiero preguntar qué pasó con esa
plataforma piloto. Hace unos días que estuvimos en Bogotá
encontramos algo muy valioso yo vi algo muy valioso que tomé
la foto incluso que decía allá como acá los mercados
campesinos no son solamente los allá no son solamente los
fines de semana sino que de acuerdo a la localidad hay
mercados distintos días entonces pueden imaginar si ustedes
algo así como que en San Alonso sea unos días pero en
Provenza sea otro día y así digamos que se mantiene activo
todo digamos el circuito pero además tenía cada productor una
denominación de origen específica de dónde salían sus
productos entonces decía y cómo era de la zona rural de
Bogotá digamos suma paz, eso se veía muy claro nosotros aquí
hicimos un debate del año han pasado antepasado liderado por
el concejal Javier Ayala, donde los que lideraban los
mercadillos campesinos nos decían que estaban muy preocupados
porque los mercadillos campesinos no se habían convertido en
lugares que ya no eran para el campesino sino para el
comprador y en ese momento nosotros tuvimos unos compromisos
para controlar por lo menos que los mercados campesinos se
dedicara exclusivamente al campesino de Bucaramanga y no al
comprador que iba y Rebeldía en el mercado campesino, esa es
otra cosa que quiero preguntar qué pasó con esa iniciativa Y
qué pasó con el control posterior a ese debate de control
político Para estar 100% seguros, que el efecto de los
mercados campesinos se cumplen además pues Quiero compartir
digamos lo que de nuestra investigación sale por ejemplo que
tanto Bogotá a Medellín, Cali tiene mercados campesinos, pero
en Medellín encontramos algo muy valioso Y es que a
diferencia de Bucaramanga, Bogotá, Cali , Medellín no son
lugares fijos sino que son lugares móviles camiones que se
mueven en los barrios con los productos de los campesinos del
Valle aburra, en el caso de Medellín nosotros hoy tenemos
digamos logramos y hay que reconocer las cosas buenas en el
gobierno del ingeniero Rodolfo, tener un modelo más o menos
exitoso de mercados campesinos para lograr digamos beneficiar
al sector rural, cómo vamos a hacer que esos mercados
campesinos den el siguiente paso Pues aquí hay unas
propuestas uno que sean móviles, dos que existan medios para
que sean todos los días, pero entiendo digamos que esto
aborda la preocupación por el campesino Pero cómo vamos a
hacer para lograr digamos el control de precios y acojo el
debate que postula mi compañero Tito. Esto no se trata de
regular el mercado Porque además es su tópico es imposible no
lo vamos a poder hacer la alcaldía de Bucaramanga no le puede
decir a centro Abastos A cuánto vender la Mora pero la
alcaldía de Bucaramanga sí prometió una plataforma para que
supiéramos donde estaba la Mora barata y se regulará el
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mercado a través del acceso a la información pública,
nosotros estamos proponiendo lo mismo en el mercado del
reciclaje por ejemplo para que los recicladores sepan dónde
está bueno el precio del plástico se regulen, lo que yo
quiero preguntar es Qué pasó con esa plataforma yo los
resultados Cuánta plata se le invirtió a eso porque ahí yo
veía una opción para poder abordar este tema en el debate
entonces pues esos son los puntos que quiero compartir
Gracias presidente.

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra concejal Javier Ayala.

CONCEJAL JAVIER AYALA: Gracias presidente, con las buenas
tardes para todos los compañeros, felicitar al compañero Tito
por esta buena iniciativa del día de hoy y felicitarlo por
los invitados que hablaron en sesión informal, a mí me dejó
muy preocupado el señor chelín Durán con lo que comentó en su
intervención, donde se centro Abastos el campesino llega con
sus productos y doctora Paula según entendí allá le ponen el
precio y ponen el descargue cargue o sea eso está perdóneme
la palabra que voy a utilizar está como al garete o sea quién
controla el tema de Centro Abastos allá hemos hecho alguna
brigada desde la secretaría del interior donde lleguemos de
sorpresa y miremos qué está pasando. porque a mí me deja muy
preocupado lo que el señor chelín Comenta hoy que es una
persona del campo que viene y trae sus productos y según
entendí yo no sé si entendí mal y le pido me corrijan, allá
manejan a su antojo precios y como el tema de recibir o no
recibir. Bueno entonces yo pienso doctora Paula que hay que
hay que ponerle como como una unos ojos encima a este tema de
centro abastos pienso que debe tener un control y debe tener
unas sanciones porque no podemos abusar de las personas que
en el campo no yo estoy hablando con la los demás atienden o
no atienden esos problemas de ellos Compañeros, chumi me va a
tocar darle su palazo para que aprenda bueno doctora Paula
entonces me deja muy preocupado la intervención del compañero
o del señor chelín Durán sobre el tema de centro abastos de
pronto pongamos el ojo sobre sobre centro Abastos, que está
pasando si lo que está pasando está de favoreciendo al
campesino a nuestro campesino hay que hay que ayudar hay que
hay que ponerle Coto a eso yo dejo voy a echarle un poquito
de sal al tinto como siempre lo hago yo sé que compañeros que
les disgusta a veces que uno hable de la Administración
anterior pero esta vez sí tengo que echarle flores a la
administración anterior, el tema de los mercadillos
campesinos eso Tuvo una muy buena iniciativa lo decía el
compañero Parra se trataba de que los campesinos acabaran con
esa intermediario y llegarán a ciertos puntos de la ciudad en
este caso los parques y vendieran directamente a la persona
que iba o al consumidor final pero Qué ha pasado con eso yo
pienso que eso cambió empezaron a entrar personas a manejar
estos temas y no sé si lo que estoy diciendo aquí sea verdad
y si es mentira me corrigen, pero ya esos como esos cuerpos
para que un campesino llegue a vender sus productos hay una
persona que dirige el tema ,que como que comercia con eso no
sé estoy aquí hablando presuntamente entonces tuvo una buena
iniciativa ese mercado campesino pero creo que eso fue Se fue
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acabando esa buena figura que había la administración
anterior querido formar con el campesino que el campesino
directamente vendiera al consumidor final porque aquí no son
secretos para nadie ni estamos descubriendo el agua tibia
aquí lo que sube los precios puestos intermediarios Y eso no
estamos descubriendo aquí nada compañero Tito diferente a lo
que todos ya sabemos que el campesino produce en su finca
pero para traer un producto a la ciudad no hay carreteras
tiene que pagar un poco de fletes, de transportes entonces
ahí se van careciendo los productos cuando llegan al
consumidor final eso no estamos aquí descubriendo el agua
tibia con ese tema eso sabemos que los intermediarios son los
que le ponen el costo a los productos y suben los productos.
Entonces yo quería dejar esto aquí sobre la mesa me preocupa
mucho el tema de centro abastos presidente de verdad la
intervención del Señor chelín me deja muy preocupado porque
si eso es así hay que ponerle freno a ese tema sé que la
secretaría del interior hace brigadas de precios y medidas
tengo hasta unas fotos que me enviaron no sé si José pasen
esas fotos no estoy abogando en favor de la Administración
pero cuando hay las cosas las hacen pues uno tiene que
también mostrarles presidente regálame dos minuticos más para
terminar pues mire ahí la secretaría del interior está
trabajando en el tema de control de precios y medidas O sea
yo sé que están haciendo un buen trabajo chumi, Sí pero ya
controlar los precios compañero Tito y acompañar controlar
esta carestía que estamos viviendo usted compró ese cartón de
huevos hoy en casi 20 mil pesos háganos un buen Perico
ahorita para el final le pedimos por favor pero de verdad que
donde uno encontraba un cartón de huevos en 11.000 pagó usted
casi 20.000 pesos hoy por ese cartón de huevos Entonces
estamos viviendo una carestía muy grande pero queremos
doctora Paula yo pienso que es el cierre final de esto hay
que mejorar las vías en el campo hay que mejorar acabar con
el tema de tanto intermediario en los campesinos Yo pienso
que estos algo que todos lo sabemos esto no lleva Javier
Ayala no está diciendo aquí Nada del otro mundo como bajamos
los precios que el campesino logre traer sus productos al
consumidor final sin tanto intermediario, con unas buenas
vías, con unas una vías que puedan traer sacar sus productos
que eso fletes no sean tan costosos todo eso el gobierno
municipal les puede ayudar tratando a mejorar sus vías
tratando mejorar los fletes, para que cuando lleguen al
consumidor final pues no esté tan elevado ese costo yo voy a
dejar una pregunta al final doctora Paula, en nosotros por
traición siempre teníamos la plaza guarín, la plaza de la
Concordia, la Plaza Central y centro Abastos, que era donde
llegaba supuestamente el campesino llevaba sus productos
creamos los mercadillos campesinos Cuál es mi pregunta ,esto
mercadillos campesinos sí están favoreciendo realmente al
campesino o aquí tenemos gente que está revendedora en esos
mercadillos campesinos. La pregunta es si es favorecen esos
mercadillos campesinos realmente al campesino o eso se
convirtió en una rosca, de un poco de unos pocos para para
revender los productos. Porque si es el campesino el que está
beneficiándose muy bien, pero si son un poco de revendedores
los que están aprovechando estos sitios que tuvo una buena
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iniciativa el gobierno anterior, pero se ha vuelto de pronto
de revendedores estoy que acabarlo hay que acabarlo y hay que
volver a la tradicional plazas guarín, Concordia y central
donde la gente llevaba sus productos supuestamente también
los del campo entonces la pregunta la dejó ahí otra Paula si
benefician los mercadillos campesinos al campesino o está
beneficiando unos pocos que pertenecen a una rosca. Gracias
Señor Presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Javier Ayala. Tiene el uso de
la palabra concejal Marina Arévalo.

CONCEJAL MARINA AREVALO: Gracias presidente bueno concejal
Javier le puse mucho cuidado a todo lo que dijo y quería
intervenir en tres aspectos presidente el primero de ellos
tiene que ver con el consumidor, creo que tenemos tal vez
canales débiles de interactuar con el consumidor y en
consecuencia el consumidor que es un quejoso importante que
nos ayuda a retroalimentar y a mejorar estos procesos ya
perdió la fe y se queja solo pero no se comunica con la
administración, y lo digo porque uno escucha Y me incluyo
dentro de los quejosos, pero no tenemos una línea directa
efectiva de efectivo resultado para que la información del
consumidor pueda ser recibida Y en consecuencia procesada
para mayores y mejor iniciativa doctora Paula, yo creo que y
lo he dicho aquí muchas veces en el sector privado el quejoso
es un instrumento importante para poder mejorar los procesos
en el sector público debe ser así también usualmente uno se
molesta por el quejoso pero el quejoso es inspirador de
mejoras continuas en procesos entonces creo que no hay un
aliento importante en materia de comunicarnos en doble vía
con el consumidor es mi primera reflexión, la segunda tiene
que ver con las respuestas dadas por la secretaría del
interior las respuestas dadas por la secretaría del interior
entendidos en el marco del año 2020 de una pandemia y 2021
parcialmente, para una sí yo creo doctora que el control y
seguimiento está haciendo de números muy bajitos, frente a
la cantidad de establecimientos que tiene reconocidos la
ciudad y no reconocidos y ahí viene mi siguiente pregunta que
no está incluida señores concejales, que no está mi siguiente
pregunta que no está incluida dentro de las preguntas pero
usted no la puede aquí resolver, cuando en esas jornadas de
inspección te hace la alcaldía que va a establecimientos
formalizados se encuentra con establecimientos no formales
Cuáles entonces la actuación o el Plan B que lleva ese
funcionario, y el siguiente tiene que ver con la observación
que hacía el concejal Javier en relación a los mercadillos,
mire el campesino que intervino Que lástima que ya se fue Ah
está por ahí. así él hizo unas observaciones y unas
precisiones muy importantes en razón a ese mercado
especulativo en el que se convirtió centro Abastos, Y
entonces nosotros compañeros tenemos que considerar la
condición no solamente del Campesino sino del comerciante
directo que no es el especulador es que como en este concejo
ya no dan en este con aquí en este concejo ya no dan ni agua
ni agua ni café ni nada nos dan en este concejo bueno no hay
presupuesto Sí bueno entonces decía doctora Paula, que se ha
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convertido en un mercado especulativo y yo veo realmente que
las intervenciones o las inspecciones en centro abastos son
muy bajitas y hay que ver cuál es la realidad del Campesino,
los mercadillos fue una solución pero también se están
permeando por las acciones corruptas y es que vuelvo insisto
toda acción corrupta es aquella que rompe la Norma, y
entonces todos contribuimos también contribuye yo he sabido
de campesinos y he tenido el caso afortunadamente la semana
pasada al fin le dieron el puesto en mercadillo ya como dos
años pidiendo que le dejaran un espacio para vender su
producido del campo y no le ha sido posible. Hizo muchas y
muchas gestiones y hace dos semanas al fin le dieron el
puesto o sea todo lo que está bien concebido terminan las
malas acciones corrompiéndolo y distorsionando su verdadero
propósito. Entonces me parece que hay dos elementos que se
deben revisar en cuanto a la protección de los mercadillos y
ojalá haya más mercadillos, porque lo que estamos es buscando
quitar esa intermediación y poder favorecer el campesino pero
hay otro problema Yo sé que usted viene de parte de la
secretaría del interior pero al analizar todo esto yo creo
que hoy podía haber estado aquí el doctor Neira con el tema
de los mercadillos e incluso el doctor Iván con el tema de la
infraestructura porque el campesino también, un minutico más
presidente tiene otro problema que es la forma de bajar desde
esos cerros y desde esas lomas su producido nosotros podemos
adoptar o copiar soluciones que han dado otros otras
municipios vuelvo y traigo a Medellín, miremos Cómo
transporta el Medellín al campesino de los cerros, cómo lo
saca de allá Pues nosotros podemos Buscar esas soluciones
alternas y apoyar en beneficio tanto del que vende como del
que compra que es la cadena en últimas que nos interesa y
acortar esa proceso largo de intermediación, Gracias
presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Marina tiene el uso de la
palabra concejal Luis Fernando Castañeda.

CONCEJAL LUIS FERNANDO CASTAÑEDA: Presidente. Muchas gracias
reiterar el saludo a los compañeros honorables concejales de
Bucaramanga, a la Policía Nacional de manera muy especial
darle una vez más la bienvenida a la doctora Paula Zambrano
subsecretaria del interior y todo su equipo que muy
amablemente hoy nos acompañan, saludar a los asistentes los
ciudadanos, comerciantes, la señora de la asociación de
tenderos creo que se fue, y Bueno a todos los que están hoy
muy pendientes de esta plenaria presidente, yo quiero decirle
al honorable concejal Tito Rangel, que a buena hora trajo
este debate a esta corporación y he escuchado a mis
compañeros hablar de los mercadillos y eso está bien pero yo
creo que hoy honorable concejal Tito, hay que centrarnos es
en el abuso hay que decirlo así clarito, en el abuso
constante que hoy están padeciendo los ciudadanos de
Bucaramanga, nos están robando presidente todo el mundo abusa
y abusa de los precios no hay control, ya no le alcanza la
plata a los ciudadanos para comprar los productos de la
canasta familiar, y súmele a ello El engaño constante
honorable concejal Tito del Dane, una entidad que se
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acostumbró a mentirle a los colombianos yo no sé dónde hace
mercado el director del Dane yo no sé dónde van a mercar los
señores del Dane Que a toda hora le vienen diciendo a los
colombianos que los productos de la canasta familiar están
bajando de precio y resulta que uno se encuentra
permanentemente en especialmente los grandes supermercados
con precios que se elevan día a día, y también quiero decirle
presidente que uno de los problemas graves que tiene
Colombia, con los precios de los productos de la canasta
familiar es que solamente Colombia importa el 30% de los
alimentos que consume un país con vocación agrícola concejal
Tito un país con vocación agrícola importando maíz más de 12
millones de toneladas concejal Nelson mantilla la dependencia
de Colombia en la importación de alimentos es total Y esa
importación lo que hace es concejal Tito que los precios de
estos alimentos se crezcan Quién es el del problema el
gobierno nacional Yo sí espero honorable concejal Danovis que
su presidente Petro haga esa verdadera reforma agraria que se
piensa en el campo y que empecemos a producir en estas
tierras que hay en Colombia porque seguimos importando disque
maíz, importando azúcar, importando trigo, qué vergüenza un
país con tanta tierra y con vocación agrícola y que realmente
siga importando 12 millones de toneladas de comida, eso es
una absoluta vergüenza quién nos protege doctora Paula, quién
nos protege del abuso constante en los precios especialmente
de las grandes cadenas de supermercados y almacenes que han
llegado a Bucaramanga hablaban de los mercadillos campesinos
concejal Javier Ayala y yo me sumo a su solicitud quién está
coordinando los mercadillos campesinos en Bucaramanga, Quién
es el que dice este vende este no vende y aparte de eso
también quiero entrar en defensa a concejal bien Ayala de las
plazas de mercado, porque es que en las plazas de Mercado
también hay campesinos vendiendo, y a veces como que nos
gusta hablar aquí más de los mercadillos campesinos que de
esas plazas de Mercado que tiene años al servicio de los
ciudadanos y que pagan impuestos y que tienen personal allá y
hay que pagarles yo creo que la solicitud hoy a la doctora
Paula Es que así como le metemos energía al tema de los
mercadillos también hay que preocuparse por la protección de
quienes venden allá en las plazas de Mercado tradicionales de
Bucaramanga es muy importante que eso que eso se tenga en
cuenta y que exista una inspección y un personal de la
secretaría del interior, constante en la regulación en la
vigilancia si bien está claro que no podemos entrar a decir a
cómo es que deben vender las cosas yo creo doctora Paula que
sí es muy importante que en la medida de la competencia se
pueda desde la secretaría del interior, enviar una confianza
a los ciudadanos en que existe un gobierno que los está
defendiendo que los está protegiendo pero estamos cansados
los ciudadanos que ya no les alcanza la plata ni siquiera
para comprar los productos de la canasta familiar, hay mucha
pobreza doctora Paula aquí en Colombia y Bucaramanga, no se
escapa por eso como concejal de esta ciudad quiero pedirle
hoy que se ejerza mayor control en los pesos en las medidas y
en los precios de los productos de la canasta familiar
decirle presidente que estos son los debates de verdad
interesantes que siempre conducen a que expresemos nuestras
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posiciones frente a temas tan delicados como lo es la
afectación del bolsillo de los consumidores y pensar también
concejal Javier Ayala, en los campesinos como los explotan
Cómo es que hay esas cadenas de intermediarios que les pagan
voy a decirlo y me disculpan la palabra de manera cruda les
pagan a huevo los productos del campo y llegan a precios
exagerados a las tiendas y a los supermercados más control en
esas cadenas de intermediarios en la medida que haya
competencia de ustedes doctora Paula Zambrano subsecretaria
del interior seguimos luchando para que haya mejor calidad de
vida de los ciudadanos y contribuye a usted considerar Tito
contribuye a ustedes de buena manera y este concejo en que se
traigan estos importantes debates aquí al concejo de
Bucaramanga Muchísimas gracias señor presidente.
PRESIDENTE: con gusto concejal. Luis Fernando Castañeda tiene
el uso de la palabra o sea Luisa Ballesteros.

CONCEJAL LUISA FERNANDA BALLESTEROS: Gracias presidente por
el uso de la palabra Totalmente de acuerdo con mis
compañeros, que han tenido la palabra Primero quiero iniciar
dándole un reconocimiento especial al concejal Tito, porque
esto es un problema que tiene una consecuencia que no
solamente es para los campesinos. Estoy totalmente de acuerdo
que al campesino hay que cuidarle sus derechos hay que
proteger sus derechos hay que darle las herramientas y esto
no solamente es un debate aquí en el concejo municipal sino
se ha escuchado por muchos congresistas y muchas propuestas
que han pasado y han pasado y siempre cogen como como
propuesta pionera o bandera el campesino pero quiero ir un
poco más Y de pronto lo que nos compete a nosotros como
concejales y es la ciudad de Bucaramanga, resulta que lo que
está pasando con este abuso con esta especulación que nos
comentaba el ciudadano que realmente nutre mucho este debate
que tenemos hoy en la en la ciudad de Bucaramanga, hace que
se afecte no solamente el campesino sino toda esa cadena que
empieza desde allí y que por último afecta a las familias de
la ciudad Bucaramanga afectan la calidad de vida de los
niños, porque si para una familia vulnerable antes alcanzaba
para un huevo Pues ahora toca un huevo para cuatro niños,
entonces es una problemática que va más allá de solamente
garantizar la cadena, la producción la distribución y la
venta un de un campesino sino que si Bucaramanga si el
alcalde si la administración jura que estás que estás
apoyando un emprendimiento también está cayendo en un error
porque para que un emprendedor tenga las herramientas de
poder llevar su producto si su base es cualquiera de estos
productos que consiguen del trabajo del Campesino no lo están
obteniendo Tampoco porque lo que estamos observando es que no
hay una no hay un equilibrio y tampoco hay una transparencia
para el consumidor, ni para el empresario, ni para el
microempresario, ni para la mamá cabeza hogar, ni para nadie
entonces recuerdo y estaba haciendo la consulta por internet
cuando veíamos un poco más de televisión y teníamos el
boletín del consumidor el compañero Carlos Parra, menciona lo
de una plataforma que el alcalde prometió eso sería una
herramienta muy importante para el ciudadano tener la
información de primera mano y que con una campaña atractiva
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para los ciudadanos qué más que cuidar su bolsillo sea usada
y que diariamente se pueda verificar Cuál es el precio justo
que tiene que comprar un Ciudadano ya sea el que compra por
mayor o la persona que simplemente va a la tienda y compra
una libra de tomate para terminar y ojalá que este este
debate no se quede simplemente en la problemática sino
recibir soluciones por parte de la Administración, cuáles son
sus adelantos que han tenido obviamente tiene un cuestionario
y hoy con la recopilación de cada uno de los comentarios de
los concejales y de los ciudadanos podamos llevar una
solución real y tangible pronta porque hoy se está utilizando
cualquiera de las variables que suceden en nuestro país y en
el mundo para justificar la alza de precios de una manera
Abusiva Porque esa es la palabra de una manera Abusiva para
los ciudadanos Muchas gracias por el uso de la palabra señor
presidente y a todas las personas por su atención.

PRESIDENTE: Con gusto concejala luisa, tiene el uso de la
palabra, Wilson Ramírez Gracias.

CONCEJAL WILSON RAMIREZ: señor presidente un saludo muy
especial a la mesa directiva, a los honorables concejalas y
concejales, al honorable concejal Tito por haber traído este
debate al concejo de la ciudad yo creo que doctor Tito eso
mismo que usted ha planteado en el debate hoy , es una
situación que es preocupante para toda la familia soy no solo
de Bucaramanga, de Santander y sino de Colombia hoy Yo no sé
y la doctora Paula que está acá nos diga si fue que hizo
carrera en Colombia la libertad de precios es decir si está
establecida hoy una libertad de precios porque usted va a una
parte y puede conseguir una gaseosa en mil y puede pasar a
una cuadra y vale 3.000 entonces hay una libertad de precios
donde la persona que atiende al consumidor, puede digamos en
un momento determinado estar especulando entre comillas
porque al final el que la quiera comprar lo compra, cierto yo
sí quería preguntarle hoy a la doctora Paula porque había en
el en el municipio de Bucaramanga una oficina que se llamaba
protección al consumidor y control y precios, yo no sé si esa
oficina exista todavía en la alcaldía de Bucaramanga, y
cuáles funciones son las que está cumpliendo esa oficina
porque yo me acuerdo doctora, que habían unos visitadores que
estaban doctor Tito distribuidos en todas las zonas de la
ciudad Bucaramanga y estas personas llegaban a los negocios y
pedían primero que todo la lista de precios para saber
primer, Cómo era que le estaban vendiendo a la gente y si no
hay levantaban un acta y de una vez lo pasaban aquí a la
inspección para que la persona viniera a hacerlo descargos yo
no sé si hoy y corríjame si eso lo está haciendo, es decir
están yendo allá al terreno están mirando efectivamente que
los precios que le están llegando a las personas al
consumidor no está especulando frente al mismo porque ahí es
donde uno dice que ya ninguna plata alcance hoy señor
presidente un producto que tiene un precio hoy usted lo va a
comprar mañana y ya subió y entonces uno dice bueno Y cómo
así decir, cómo Cuál es la manera como lo están pasando hoy
para que le estén metiendo la mano al bolsillo a la gente Sí
porque es el pueblo el que está pagando. Entonces en ese tema
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así sería bueno saber si están verificando que hay lista de
precios, si están visitando por sectores que aquí como
dijeron los industriales que participaron hoy en el debate
hoy la despensa mayoritaria de lo que son los perecederos
pues es la Central de Abasto nuestra, pero allá hay que
arrancar desde las dos de la mañana y hay que empezar un
trabajo importante no sé si están yendo a la central de
abastos si están yendo a las plazas de mercado porque en las
plazas de Mercado doctor Tito también es difícil la situación
como usted compra hoy entonces toca meter en cintura mi
querida doctora Paula, y uno ve que tan pronto no solo todo
es en los productos perecederos o lo que compramos al
campesino y no aquí le han subido a todo aquí en los
electrodomésticos, usted va a comprar algo y es peor todavía
doctora Pablo usted va y compra y le llega a salir con un
daño vaya a ver cuándo se lo van a devolver eso es un
hijuemichica tragedia usted tratar de que con un producto que
se lo hayan vendido en malas condiciones a usted se lo puedan
cambiar y tiene que ir al no ya no a la alcaldía sino decía
allá a la oficina del consumidor que hay allá en la plaza de
Mercado central a la superintendencia para tratar de entablar
de que a la persona la puedan atender entonces fuera que le
venden bien caro A veces no le venden la calidad frente al
producto. Entonces qué está pasando con ese tema, aquí el
ciudadano llegan y le dicen bueno compró un producto y no le
salió en buenas condiciones qué va a ser ante quien no vamos
a quejar Entonces es importante que se hayan campañas hagan
campañas de divulgación en cada uno de los sectores que
visiten las plazas de Mercado que le digan al ciudadano de a
pie efectivamente que denuncien porque es que al final
también se requiere que el ciudadano también vaya a denunciar
Cómo le están metiendo la mano al bolsillo y no pagando y
dejando las cosas así, hay un producto perecedero y que todo
el mundo consumí es la carne la carne y sube todos los días y
depende usted donde la compre usted una libra de carne en la
plaza le puede valer 15.000 ,16.000 pesos pero usted va a una
de estas grandes superficies y esa misma libra de 15.000 le
vale 30.000, perdóname, discúlpeme Y eso cómo se cómo se
come, cómo se hace es decir, por qué estamos permitiendo
nosotros como estado mi querida concejal que esté pasando eso
cómo ha sido una diferencia del doble entonces ahí en ese
tema es importante que participemos a las grandes superficies
quien la ronda señor presidente quien ronda las grandes
superficies para que le metan la mano el doble de lo que
valga el producto y la gente por comodidad baila un kilo de
carne le puede valer a usted de 50 mil pesos, y cuánto es
absolutamente nada entonces esa gran diferencia si tienen que
explicarnos la porque ellos tienen la libertad para subirse
hasta por allá y al final el que paga es el que llega a veces
la gente le va a parecer a la plaza Toño, y se va para el
para las grandes superficies y pague bueno el que la tiene
pues que baila gasto es cierto Pero la demás gente. Entonces
cómo hace entonces tiene que haber un control frente a eso
por lo demás señor presidente felicitar aquí a mi compañero
Tito porque a buena hora se ha traído este debate al concejo
de Bucaramanga ya no aguantamos más ,Ya ninguna plata alcanza
chumi, ninguna plata alcanza para cualquier gasto que usted
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tenga que determinar y no solo en los productos yo hago
énfasis que también hay que revisar los que venden los
electrodomésticos y los que venden toda clase de productos
porque aquí no solo es las plazas de mercado No aquí todo el
mundo aprovechó y con el cuentico que la pandemia que esto es
que los conflictos de los paros y bueno y pasaron los paros
Se arregló la pandemia y los precios no se los bajaron a la
gente señoras subsecretaria, por favor si antes de la
pandemia estaban a un precio y después de dos años cuando
vuelven a la normalidad las cosas porque no bajaron al
contrario permanecieron en el tiempo y nadie los va a bajar
Muchas gracias señor presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Wilson Ramírez tiene el uso de
la palabra concejal Cristian Reyes.

CONCEJAL CRISTIAN REYES: Gente cordial saludo para usted para
todos los compañeros concejales, las personas que nos
acompañan el día de hoy ,para todo el equipo de la secretaría
del interior, dado la bienvenida a la subsecretaria, al
Inspector cordial saludo para todo el equipo tema importante
concejal Tito y es un debate bastante amplio yo creo que lo
que hemos escuchado el día de hoy por parte de los ciudadanos
es la radiografía lo que está sucediendo en la ciudad lo que
decía mi compañero de bancada, que es muy estudioso en estos
temas es la realidad sobre el control de precios cuando uno
va a los diferentes supermercados, yo creo que hay que
ponerle poner en cintura y ese es el gran reto porque pues
también Sé que le exigimos a la secretaría del interior que
control urbanístico que convivencia ciudadana que seguridad
mil multiplicidades de funciones presidente y eso da una de
las cosas que hablamos dentro del debate de seguridad.
Entonces si hay todavía esta oficina como lo decía usted de
control de precios que me imagino del consumidor y control de
producción hay que pedirle el control político Cuáles son las
acciones que está haciendo para que evitar que los
bumangueses sean Víctimas de la especulación y que les metan
nos metan la mano al bolsillo concejal Castañeda como usted
lo manifestaba y que las entidades de orden nacional también
podemos a través del derecho de petición, o le solicitó
presidente que a través de la secretaría le ofrecimos al Dane
y a la superintendencia para que hagan los controles en
Bucaramanga, también preguntarle sobre el manejo Me parece
muy pertinente lo que manifestaba el concejal Javier Ayala
sobre el manejo y control de los mercadillos un programa muy
bueno importante que se está haciendo pero saber
definitivamente Allí se están beneficiando los agricultores
de Bucaramanga, o del área metropolitana, Quiénes son las
personas que están haciendo Porque si tenemos intermediarios
ahí vemos que no está focalizado no estaría en ese sentido
bueno estaría beneficiándose a las personas que queremos que
en este caso son los campesinos, cuando aprobamos los
proyectos acá y los recursos para mejorar las plazas de
Mercado. Concejal Tito en la comisión de Hacienda y en la
plenaria es importante también que no solo se arregle la
infraestructura sino que también se le haga el apoyo a los
comerciantes de toda la vida que han estado allí y también el
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control porque el control es importante, cuando nosotros la
normatividad y las leyes se hicieron para mejorar la conducta
humana en esto es importante que la secretaría del interior
con toda las instituciones que tiene que funcionar como un
relojito en granadas pues hagamos lo pertinente por lo menos
estamos hablando de que Bucaramanga es una ciudad
inteligente, pero si usted le preguntan a cualquier ciudadano
cómo hago yo para saber cuál es el precio hoy del arroz de
una libra de arroz, no tenemos la información donde podamos
nosotros verificar si están especulando si no está la lista
de precios ya hoy esa bonita costumbre de poner la lista de
precios yo llego a las tiendas y no lo veo, yo no veo la
lista de precios por ningún lado y Cómo podemos nosotros
saber Pues si estamos hablando de una ciudad inteligente
puede existir una app donde se puedan verificar los precios a
hoy tanto en centro abastos tanto en supermercados o
almacenes de cadena lo que decía el concejal Castañeda tiene
toda la razón muchas veces los almacenes de cadenas especulan
con los precios y después nos engañan abriendo una supuestas
rebajas cuando lo que han hecho es antes de incrementar el 30
o el 40% y Le bajamos el 20 y ahí todos caemos redonditos y
vamos y hacemos cola para ir a comprar, aquí tocaban un tema
importante sobre la carne y obviamente la carne en Colombia y
esto no es un problema local es un problema nacional por la
cantidad de exportaciones pues no tenemos carne en nuestro
país casi porque todas está yendo al exterior y por eso la
demanda es bastante y vienen creciendo los precios ya el tema
de novillo de clasificar la carne y los valores pues lo
establecen las autoridades de mi petición el día de hoy como
concejal Vocero representante también de la ciudad, doctora
es que desde la secretaría del interior al concejal Tito como
citante hace importante proyecto se le hagan unos compromisos
obviamente respetando la facultades que tenemos que es del
control político lo que usted en marco legal para que nos
digan cómo va a ser la secretaría de interior articulado con
las demás dependencias para que en Bucaramanga nos siga
sucediendo esto y tengamos más ciudadanos aquí quejándonos y
nos sigan especulando con los precios de algo tan importante
tan vital que es la canasta básica que dependemos todos
Muchas gracias presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Cristian Reyes. Tiene el uso
de la palabra el concejal Nelson Mantilla.

CONCEJAL NELSON MANTILLA: Presidente señor Gracias presidente
bueno compañeros este tema concejal Tito, la verdad
felicitarlo es un tema muy sentido toda la comunidad
bumanguesa, Pues a la secretaría interior, cabeza suya que
hoy nos acompaña a su secretaria de interior aquí se ha
esbozado ya y se ha dicho la mayoría del sentir ciudadano la
verdad esto parece Toño que seguimos en pandemia porque la
especulación es impresionante la verdad es sorprendente en
los barrios en las comunas ahora la pregunta que yo tengo es
lo siguiente Según la ley 1480 del 2011 Pues el alcalde tiene
la facultad de de administrativas de control y vigilancia en
el tema de precios Qué medidas se han tomado en esta
administración doctora durante este periodo que llevamos para



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 48

de 58

este tema de control de vigilancia también teniendo en cuenta
los precios que se rigen bajo la ley de la oferta y la
demanda el Libre Mercado doctora Con qué personal
especializado cuenta la secretaría de interior para la
dependencia de protección al consumidor queremos saberlo aquí
en la corporación. Qué herramientas tiene usted y qué
personal idóneo y calificado para ese tema y para que estén
estudiando todo el tema y proyectando esas estrategias de
vigilancia y control, Cuántos controles doctoras se han
realizado en el sector rural imagínense. Si eso pasa
compañeros en lo urbano ahora preguntemos en lo rural que
Cuántos controles de precios pesos y medidas Mire que lo de
pesos y medidas se impresionante, el otro tema por ejemplo,
en el tema del gas, las comunidades que ahorita tienen en la
pipeta de gas, es curioso como un camión, vende a un precio
del otro vende al otro concejal Ramírez es como ustedes
decían es como cuando como si ellos fuesen autónomos, en
poner libertad de precios entonces Pues yéndonos a lo que
faculta la ley y al ente territorial y en la cabeza
administrativa Pues de la ley entonces esas preguntas Cómo se
está que como dicen se le pregunta a la Policía Nacional qué
positivos hemos tenido no a la autoridad que nos acompaña
acá que qué actuaciones y positivos se han hecho En qué
comunas en qué sectores para que veamos el reflejo de que
cómo se está actuando frente a estas sentires y quejas
ciudadanas por el tema de precios, doctora cuánto
establecimientos comerciales existen en el municipio de
Bucaramanga, Y cuánto se han visitado en este semestre sería
otra pregunta interesante para que miremos concejal Tito
porque pues sobre eso hagamos el análisis hay mucho tema y
queremos saber doctora pues que se ha avanzado pero aquí hay
que decirlo se cuenta con el personal necesario es la
pregunta o sea concejales aquí es donde aprobamos el
presupuesto, la pregunta concejales Cuánto se ha aprobado de
presupuesto para tener más personal porque es que para mí
concepto falta personal, falta profesionales o personal que
haga las visitas que vaya a las tiendas que haga el control
de peso medida de vigilancia Yo quiero saber cuántos hay y
según la cantidad de establecimientos que tenemos si alcanzan
para estar visitando, porque la verdad se ha dicho si hay
poco personal, pues va a haber poco control y vigilancia
entonces concejales, nosotros somos parte de la solución
concejal Tito invitarlo a usted que ahorita que vamos a
probar el presupuesto del próximo año, pues tenga usted en
cuenta lo presente aquí cuando estemos hablando en el tema de
interior y el tema de Hacienda y a ver concejales pues ahí
nosotros seamos la voz para ayudar a proteger a los
bumangueses de los abusos que se presentan a la economía y a
la familias a nuestros ciudadanos entonces aquí es como una
corresponsabilidad que tenemos Gracias por las respuestas
gracias presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal, Nelson mantilla. Tiene el uso
de la palabra concejal Danovis Lozano

CONCEJAL DANOVIS LOZANO: Gracias presidente, por el uso de la
palabra, saludar a todos los presentes acá en el recinto del
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Concejo de Bucaramanga, hoy con esta proposición un tema que
de verdad nos afecta a todos y todas los colombianos los
ciudadanos y un tema que nos hace ver una vez más, que se
necesita urgentemente en el país una reforma agraria nuestro
campo no aguanta más el abandono del estado durante todos
estos años el que siempre ha llevado como diríamos
popularmente del bulto ha sido el campesino, a él es el que
le pagan mal los productos, a él es el que le devuelven los
cultivos, estos grandes conglomerados que le compran o no que
deciden o no comprarle y lo peor de todo es que cada día más
llegan multinacionales, nos invitan a los colombianos a
importar más y más productos, tenemos un país muy rico, con
todos los pisos térmicos donde se podría cultivar todos tipo
de cultivos, pero en muchos casos se ha permitido que lleguen
de otros países estas frutas, estas verduras y hemos dejado a
un lado nuestra tierra nuestras raíces y para nadie es un
secreto que los jóvenes que viven en el campo muchas veces
prefieren migrar a la ciudad y trabajar en cualquier cosa que
quedarse con sus padres con sus familiares a cultivar y
proteger la tierra, pero obvio esto tiene una razón de ser y
es el abandono por parte del estado y es porque estos jóvenes
no encuentran en el campo una salida o una solución para su
vida porque en el campo las vías terciarias siguen estando en
pésimos Estados es una realidad absoluta en el campo los
centros de salud no funcionan las escuelas Rurales están
abandonadas es necesario y yo espero que este nuevo gobierno
realmente realiza esta reforma que nuestros campesinos la
piden Con urgencia, Hoy estamos siendo testigos de todas
estas altas de los precios que como ya lo han dicho se lo
achacan a muchos factores que supuestamente el dólar, que
hubo el paro nacional, que hubo una serie de situaciones pero
no nos hemos dado cuenta que hemos abandonado el campo y es
una realidad y nos explicaban aquí los tenderos como ellos
también han sufrido por parte de que no se ha llevado un
control a estos precios donde muchos casos en la central de
abastos, se están aprovechando de que tienen el control y es
necesario que la secretaría del interior del municipio de
Bucaramanga le preste atención a lo que pasa en la central Si
hay que radicalizar los controles Y ser más constantes hay
que hacerlo pero no hay que permitir que sigan siendo los
ciudadanos los que terminen pagando los platos rotos que
sigan siendo nuestros campesinos los que sigan pagando los
platos rotos de todo lo que sucede con nuestra economía los
mercadillos campesinos para mí ha sido algo de verdad
fundamental de volver a recuperar nuestras raíces de que
realmente eliminemos estas estos intermediarios que en muchos
casos se aprovechan yo he sido partícipe de muchas
actividades donde hemos hecho piña tones papa tones para
ayudar a que nuestros campesinos vendan directamente y hay
una imagen que me gusta mucho y la quiero compartir y dice
quien lo siembra es quien lo vende así Debería ser en este
país quien siembra nuestros campesinos sus productos los que
los vendan Pero bueno, para esto falta un gran trabajo y
esperamos Pues también desde la secretaría del interior de la
Secretaría de Desarrollo Social se siga fortaleciendo el
campo de la ciudad bonita que también somos una ciudad rural
Bucaramanga, no es solo las calles y las avenidas que tenemos
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en estos momentos también los corregimientos uno dos y tres
hacen parte de Bucaramanga así que bueno aquí Seguiremos de
frente acompañando y defendiendo el campo colombiano Gracias
presidente
.
PRESIDENTE: Con gusto concejal Danovis Lozano, tiene el uso
de la palabra concejal Antonio Sanabria.

CONCEJAL ANTONIO VICENTE SANABRIA: Gracias presidente, saludo
especial para todos y decirles a los ciudadanos que se
presentaron en sesión informal. En nombre del Concejo
municipal de los 19 concejales ofrecerle disculpas por tan
grotesco acto que se presentó simplemente por aprobar una
proposición, mala imagen se llevan los ciudadanos del Concejo
de Bucaramanga, y muy merecido el llamado de atención para
todos los 19 por habernos comportado de esa manera atrasamos
más de una hora el debate, y pues la verdad no sé qué ir a
pasar cuando presente la proposición para hacerle
condecoración al ingeniero Rodolfo Hernández, no sé qué ir a
pasar ese día, pero bueno vamos a presentarla yo creo que las
diferentes inquietudes que han presentado los ciudadanos que
presentaron en el sector informal y los concejales de
Bucaramanga, la respuesta no las tiene la doctora Paula, no
las tiene porque todo está normado y reglado, bien decía el
compañero Wilson Ramírez, la oficina de control y precios al
consumidor existió cuando existían y existen solamente
tiendas, eso hace más de 25 años ya hoy por hoy existen micro
mercados, la central de abastos como decía el ciudadano pasó
a ser una asociación de Abastos a una Central de Abastos y
mientras existan los intermediarios que no es ilegal, pues el
descontrol será total, yo recuerdo cuando los tenderos venían
aquí a la alcaldía hacer el trámite de autorizar su lista de
precios, comprar la estampillas, le colocaron el sello y en
un lugar visible de la tienda tener los ,Nelson mantilla no
van a tener respuestas por parte de la doctora Laura Paula no
porque ella no tenga la respuesta sino porque la
administración municipal a través de la secretaría de
infraestructura no tiene de la secretaría del interior no
tiene la infraestructura el personal no lo hay no lo hay la
dependencia no sé si exista debe existir en cabeza hay un
funcionario y qué personal tiene esta persona para hacer todo
ese trabajo de campo que hay que hacer para controlar en los
barrios en las comunas es imposible mientras existan los
intermediarios el descontrol va a ser total, Bucaramanga es
una ciudad 95% comercial y ha crecido enormemente, no hay
quien controle los establecimientos nocturnos. Yo me acuerdo
que eso existía la discoteca que llegaban los operativos de
la secretaría del interior a controlar los precios de la
venta del licor, eso ya se perdió, no sé dónde iremos a parar
realmente yo creo que la palabra la tiene la doctora Paula a
ver cómo nos ilustra, al concejal Tito agradecerle por esta
importante iniciativa esta citación a este debate de control
político, el descontrol que existe es total y no veo
realmente sinceramente no veo como la secretaría del interior
pueda meter en cintura tanto desorden que hay en el comercio
de Bucaramanga, presidente por el uso de la palabra muchas
gracias.
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PRESIDENTE: Con gusto concejal Antonio.
.
CONCEJAL CRISTIAN REYES: Si usted me regala un minutico es
que un ciudadano me escribe sobre el tema.

PRESIDENTE: Claro que sí.

CONCEJAL CRISTIAN REYES : no es que me escribe precisamente
alguien que estaba viendo la sesión sobre también el control
de precios en los medicamentos a los animales, concejal Jorge
Rangel que dicen que no hay quien lo regule quien lo
establezca y quién los vigile y que los medicamentos tanto
para las personas y para animales no están en precios
elevados en ciertas farmacias se encuentran unos valores y en
otras no entonces también que es importante y también para
los animalitos acá usted concejal Jorge Rangel, que es un
animalista de corazón y el concejal Danovis, hoy también que
se han caracterizado y el concejal Parra y el concejal Toño,
Luisa, Silvia, Tito, el chumi, Wilson, Robín, todos y usted
presidente, Pues que hay que tomar medidas sobre el tema
porque las fundaciones están sufriendo mucho con el tema de
los medicamentos y hay algo que no sabe la gente y la comida,
y medicamentos la gente no sabe que los medicamentos vencidos
como acetaminofén y muchos medicamentos que tenemos en casa
se los podemos llevar a la fundación de los animalitos y
ellos revisan con los veterinarios que sirve, que no sirve,
pero le sirve casi la mayoría entonces podríamos hacer una
proposición una propuesta les voy a hacer una proposición
como tal si una propuesta que hagamos campañas para recoger
medicamentos vencidos y poderles llevar a los a los a los
diferentes fundaciones los insumos agrícolas también o sea
hay muchas mira que hay personas que me escribieron ahorita
que estaban pendientes de la intervención no solamente los
alimentos los perecederos sino también los medicamentos y
muchos sectores que se están viendo afectados por el tema.
PRESIDENTE: Gracias concejal Cristian importante
interpelación, concejal Antonio va a decir algo, ¿concejal
Antonio algo? No, ok. Tiene el uso de la palabra la doctora
Paula, doctora Paula, vaya tranquila que acá le esperamos.

DOCTORA PAULA: Ahora sí presidente muchas gracias, buenas
noches a todas noches y ya buenas noches a todos los
honorables concejales, a los equipos de trabajo que hoy nos
acompañan a mi equipo de trabajo de la secretaría del
interior hoy me acompaña el inspector de policía que está a
cargo de la oficina de protección al consumidor, la
coordinadora de inspecciones de policía, yo les traía una
pequeña presentación para abordar el tema que nos atañe el
día de hoy, una de las dudas más frecuentes por parte de
ustedes fue como está compuesto el equipo de protección al
consumidor. Nosotros hemos tratado de fortalecer este tipo de
protección al consumidor, a hoy tenemos siete personas que
forman parte del equipo cinco visitadores, un inspector de
policía y un abogado el equipo no contaba digamos con la
facultades pero poco a poco lo hemos sido fortaleciendo hasta
tener el día de hoy que son siete personas que sigue siendo
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poco, pero a la fecha pues tenemos con el número más alto de
los últimos años, la normatividad que nos atañe para este
tema tan importante como bien se ha mencionado por parte de
todos ustedes, es el estatuto de protección al consumidor que
es la ley 1480 del 2011 en el artículo 62 establece nuestra
competencia la competencia que tiene el alcalde de
Bucaramanga para este tema , también aunque no lo mencionamos
en la plenaria Nosotros somos competentes para tratar el tema
del régimen de arrendamiento vivienda somos los encargados de
dar seguimiento a todas las inmobiliarias, Y por último todos
estos procesos sancionatorios se establecen mediante la ley
1437. otro tema muy importante que tenemos que hablar el día
de hoy es un convenio que tenemos con la superintendencia
industria y comercio es un convenio que tenemos activo a la
fecha que consiste en ese trabajo articulado que tenemos con
la superintendencia a través de la casa del consumidor la
casa de consumidor hoy funciona en Bucaramanga en un predio
del municipio, el municipio Bucaramanga también centro
comercial fegali tercer piso fegali, y tercer piso sí señor
ahí tenemos ubicada la casa del consumidor nosotros como
municipio de Bucaramanga aportamos a la vigilancia de ese
sitio y también sustentamos los servicios públicos esto
mediante un convenio inter administrativo que la fecha
tenemos vigente porque insiste en este tema porque muy
importante tener en cuenta el trabajo articulado que no solo
desempeña la administración, sino que también con la
superintendencia abordamos todos estos temas otro tema que
creo que es de los que más hemos hablado la tarde hoy es de
Libre Mercado que existe en nuestro país yo quería dejar muy
clara nuestra competencia como secretaría del interior Aunque
la mayoría de ustedes lo conocen y lo reconocieron nosotros
no podemos controlar los precios no están entre nuestra
facultades nosotros si hacemos vigilancia y control que son
la facultades que tenemos establecida en el estatuto del
consumidor, en el artículo 333 de nuestra Constitución se
establece la libre demanda el Libre Mercado y la posibilidad
que tienen todos los usuarios de acceder o no hacer depende
del precio que se exponga, realizamos mediante nuestro equipo
de protección al consumidor numerosas visitas a los
establecimientos comerciales. Cuáles son los objetivos de
estas visitas que más adelante las estableceré verificar que
la información proporcionada por digamos por los vendedores
cumpla los requisitos de publicidad, se verifican varios
temas de información como es el precio publicitado que estés
tachones que el precio está actualizado que la fecha de
vencimiento sea visible y legible y que sales que Claro que
sí el lugar de origen, todo eso lo podemos encontrar en el
artículo 26 del estatuto de protección al consumidor que como
les ha indicado, es digamos nuestra herramienta jurídica y la
base para iniciar los procesos. Aquí tenemos la información
de las visitas en materia de consumidor en el año 2020 como
todos ustedes lo saben Pues fue un año atípico un año de
pandemia donde solo Se realizaron 270 visitas, el concejal
Antonio nos comentaba que si habíamos sido a la plaza de
Mercado centra, o al centro Abastos en pandemia así lo
hicimos fue una de las primeras intervenciones que se
realizaron en ese entonces con el fin de verificar los
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precios fue una de las primeras salidas que después de la
pandemia hicieron los inspectores de policía, ya para el año
2021 las visitas a establecimientos a comercio estuvieron en
1613 visitas, y para el año 2022 vamos en 628 visitas por
parte de nuestro equipo de protección al consumidor. También
hacemos visitas 488 estamos insistiendo y siendo más fuertes
en este tema en el 2020 visitas y en lo que va corrido del
2022 31 visitas en el horario de la madrugada digamos para
acceder a la mayoría de establecimientos que están están
abiertos a esta hora, tendríamos un total entonces de 83
visitas en la central de abastos que es un tema Pues que es
reiterativo, pero como les manifiesto pues desde la
secretaría del interior tenemos el compromiso de insistir en
este tema y hacer visitas pues mucho más preso invitados en
la noche de hoy. Los recursos del fondo de protección al
consumidor quería primero explicarles que los recursos del
fondo de protección al consumidor provienen de las multas que
se recogen de los procesos que es policía inicia tantos
procesos policías y lo lleva a caer y es el fondo donde salen
los recursos en el 2020, el presupuesto que se tenía
destinado para el fondo eran de 87 mil pesos ese ese valor se
invirtió en el grupo de profesionales adscritos al programa
de protección al consumidor, a Los profesionales que
anteriormente les mencionaba sin embargo, en el año 2020, no
se impusieron multas por el tema de la pandemia es decir que
para la vigencia 2022, no Contamos con los recursos del
fondo, ahorita en este en este año que el concejal Tito
manifestaba que no había convivencia tenemos un presupuesto
de 58 millones 383.667 pesos esos 58 millones concejal Tito,
van a ser Van a ser destinados a la inversión en un proyecto
de calibración que está adelantando la secretaría del
interior, con la superintendecia al consumidor. También
mediante nuestro equipo como se puede ver en la fotografía
abordamos de manera pedagógica a los establecimientos de
comercio porque como lo mencionaba la señora María presidenta
ASOTENDEROS tras una pandemia a la administración que
propende por la reactivación económica no le parecía justo
inicial los procesos sancionatorios a los establecimientos
que no cumplieran por eso e iniciamos muchas acciones de
pedagogía jornadas de prevención en los centros comerciales,
también acompañamiento los días sin IVAS como ustedes pueden
observar en la fotografías en los días anteriores Y en el día
posterior al día sin IVA y también atendemos todas las quejas
y los requerimientos Pues de los ciudadanos que son
interpuestos ante nuestros canales de comunicación como es la
página web de la alcaldía de Bucaramanga. La jornada del día
del IVA como lo manifestaba nuestros equipos asistieron a la
totalidad en curso el equipo hace presencia con el inspector
de policía y con el abogado que nos acompaña en este momento
por último nosotros desde la secretaría el interior pues
tenemos el convenio activo como lo manifestaba con la
superintendente en el mes de octubre. Ellos están en la
ciudad cada 15 estos 15 días en el mes de octubre y capacitan
a los chicos que tenemos trabajando con nosotros en
protección al consumidor, este equipo está capacitado que
recibe capacitaciones seguía por parte de protección de la
superintendencia y también lo muy importante Resaltar que
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nosotros orientamos a los trámites relacionados con los
ciudadanos, siendo así pues doy como finalizada la
intervención no sin antes como responderle las preguntas
puntuales que sabían suscitado, una de las preguntas que más
que más Se repitió fue el tema de los mercadillos, ese pues
es un tema manejado por la Secretaría de Desarrollo Social,
según Tengo entendido para que los usuarios participen en
los mercadillos tienen que participar en un concurso y ese
concurso pues es elevado por la Secretaría de Desarrollo
Social. Sin embargo, pues yo creo que le daremos los trámites
correspondientes para determinar qué tan eficientes haciendo
ese programa Y de dónde se escogen digamos a las personas que
participan en ellos, los canales de comunicación que tienen
la secretaría del interior que me lo preguntaba le concejal
Marina, la alcaldía de Bucaramanga tiene su página web y en
su página web está un linda acceso para interponer las
preguntas las quejas los reclamos de todos los ciudadanos ese
digamos es nuestro canal los más Expedito, sin embargo
también jóvenes de protección al consumidor nuestro equipo,
siempre que está en calle siempre que está en campo que es
todos los días, ellos todos los días realizan visitas
recepción en todas las quejas de comunidad y esas quedadas
pues son atendidas de manera rápida por el inspector y por el
equipo, no solo realizamos control a los establecimientos de
comercio dedicados a la venta de alimentos sino que también
realizamos control a calzado, marroquinería y a confecciones
esto es
muy importante especificarlo también porque es un tema que
causa también mucho revuelo, finalmente la venta de licor el
fin de semana pasado con nuestro equipo de protección al
consumidor estuvo en cuadra Play haciendo una visita de
exhaustivas y un control a los establecimientos de comercio
que venden alcohol y todos los fines de semana repetimos
nuestro equipo de protección al consumidor está actualizado y
digamos Está realizando todos los todos los controles
pertinentes para para el para controlar los precios, siendo
así concejal Tito No creo doy por finalizada mi intervención
sin embargo siempre pues recordarles que la administración
municipal trabaja articuladamente con la superintendencia,
que la superintendencia nos ha capacitado en múltiples
ocasiones que este tema de precios pues es un tema complejo,
la administración municipal tiene el control y la vigilancia
más no puede establecer si los precios aumentan o bajan pero
pues es un tema el que le damos seguimiento al que atendemos
las quejas de la ciudadanía y que hoy tenemos destinado un
equipo de siete personas que aunque lo mencioné al principio
es poco pues es un equipo que sea robustecido con el paso del
tiempo y que sigue trabajando pues día a día por mejorar las
condiciones en protección al consumidor.

PRESIDENTE: Concejal Tito entonces tiene el uso de la palabra
primero que todo Gracias doctora Paula y tiene el uso de la
palabra para las conclusiones de este importante debate.

CONCEJAL TITO ALBERTO RANGEL: Gracias presidente Quiero
agradecer a todos los compañeros por su importante
participación en este debate a la secretaría Paula,
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agradecerle por esta exposición que nos acaba de presentar en
las diapositivas resolviendo algunas inquietudes la mayoría
de los compañeros y las que hemos presentado.
Secretaria el objetivo del debate es conocer la postura de la
Administración la acabamos de escuchar, pero también tienen
algunas conclusiones que nos lleven a una proactividad y a
una acción mucho más contundente lástima no poder escuchar
testimonios de del Inspector seguro tendría cosas para
contarnos, pero por manejo del tiempo yo tomaré el tiempo
Inspector para visitarlo en estos días en la oficina y
compartir un poco más de esta de esta de esta temática porque
estaré haciéndole seguimiento. Presidente Y de paso solicitó
sesión permanente.

PRESIDENTE: honorables concejales aprueban la sesión, ¿la
sesión permanente?

SECRETARIA: Presidente ha sido aprobada la sesión permanente.

CONCEJAL TITO ALBERTO RANGEL: Gracias presidente continuó,
secretaria en primer lugar el programa de del campo a la
tierra creo que es un tema que le compete la Secretaría de
Desarrollo, Sería muy bueno que sumerce le hiciera traslado a
la secretaría del doctor Jorge respecto a este debate que hoy
se desarrolló en el concejo y la preocupación que tiene la
corporación en que este programa no se quede en el intento y
que no pierda su objetividad y su esencia y su fuerza su
fortaleza que es, promover la economía del Campesino del área
rural es que hay algo que pasa y secretaria hay competencia y
cuando hay competencia en estos mercados campesinos que están
en diferentes lugares de la ciudad como decía como sociedad
Parra este tipo de competencias con productos a precios
diferentes genera que centro bastos también se sacuda un
poquito y que no sientan que son los únicos y son los Dioses
del comercio y del mercado en la ciudad y en el departamento
porque no lo son y si bien prestan un servicio lo hable a
quien también aprovecho para honrar y dignificar su trabajo
porque él hace un gran trabajo, pues el mercado y la
competencia hace que todo se mantenga regulado y creo que
Bucaramanga está fallando en eso, creo que no tenemos una una
propuesta diferente que centro abastos creo que no hay
escenarios diferentes Y eso que nació como mercados
campesinos del campo a la tierra es una oportunidad muy
bonita para mejorar las condiciones de la economía en la
ciudad lo segundo secretaria que ya le competen a su Merced
directamente Pues me alegra conocer la oficina que quedan el
edificio fegali la visitaré también para conocer las
instalaciones pero sí tenemos una falla y es la línea de
atención al consumidor creo que le dijo la compañera Marina,
si los ciudadanos no saben dónde quejarse si los ciudadanos
pierden la confianza en la administración si los ciudadanos
no ven una campaña constante por redes, por páginas, en los
centros comerciales por vallas publicitarias, en los
paraderos, pasacalles que ellos sepan que hay alguien que los
está esperando que hay un teléfono no se sabe a quién llamar
ni yo sabía que en pegarle había una oficina está bien que la
oficina funcione para lo administrativo pero hay que hacer
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una oficina para el público Sí no Yo sé que esta obra de
público me refiero a que la gente pueda ir tenga acceso y
conozca de dónde queda porque no hay ese factor publicitario
la línea de atención al consumidor de posicionamiento de la
línea de denuncia ,va a hacer que la ciudadanía cuente un
poco más lo que está pasando Si en algún barrio hay algún
abuso si en centro Abastos Hay algún abuso, eso hay que
promocionar la secretaria le quisiera pedir como conclusión
que este semestre cuando volvamos a las sesiones de octubre y
noviembre tengamos un informe positivo de posicionamiento de
la línea de atención y a la atención al consumidor que esta
oficina recobre fuerza. Segundo el equipo como sumerce lo
dijo son siete personas, siete personas que en el en el
estudio del presupuesto de fin de año estaré Muy atento
espero que los compañeros estemos atentos a ese tipo de cosas
que a veces no tenemos en cuenta compañeros al estudio de un
presupuesto, y hay oficinas de hay asuntos que demandan de
una inversión importante y a veces en el presupuesto eso pasa
de agache no nos damos cuenta que la inversión O lo que se
asigna para ese tipo de oficinas es muy bajo es muy poco y
esto tiene que ver con el beneficio del ciudadano es el
cuidado del bolsillo del bumangués entonces estaré muy
pendiente pero yo Les recomiendo y me gustaría que se le
hiciera esta propuesta antes desde que llegara al concejo el
debate del presupuesto a la secretaria de interior Qué
posibilidades de que volvamos esta oficina del consumidor más
robusta una oficina más gruesa una oficina con más equipo con
gente más especializada que el inspector no sea uno tengamos
un equipo más más fuerte porque es que la ciudadanía lo
merece, lo dijo el compañero Ramírez hace años esta oficina o
este equipo estaba por toda la ciudad eran varias personas
20, 30 personas trabajando cuidando al ciudadano, Hoy hay
siete y creo que es necesario mejorar el tema del equipo, yo
quisiera preguntarle algo así de rapidez Hay algún concejo
municipal de protección al consumidor, ¿hay un concejo de
esto secretaria?, ¿Quiénes son el concejo?, ¿Quién es el
concejo municipal de protección al consumidor? ¿Quiénes
son?.

DOCTORA PAULA: Nosotros somos la secretaría técnica nosotros
como secretaría del interior ejercemos la secretaría técnica
hay uno a nivel departamental y otro nivel municipal el
departamental no ha sesionado y el municipal lo tenemos
nosotros que sí le damos avance la próxima sesión la tenemos
en aproximadamente un mes el 8 de agosto no 15 días 10 días.

CONCEJAL TITO ALBERTO RANGEL: ¿Ok o sea ese concejo venía
funcionando o no venía funcionando?

- Sí señor el municipal.

¿La gobernación tiene una participación ahí? ¿la alcaldía
tiene una participación?. ¿Cada cuánto se reúne más o menos?

DOCTORA PAULA: Cada cuanto nos reunimos, cada tres meses
cada tres meses.
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CONCEJAL TITO ALBERTO RANGEL: Ok Gracias secretaria Yo pienso
que ese concejo debe conformarse mejor O tiene que ver la
forma en que se puede articular de una mejor manera ¿el DANE
está ahí?, ¿el SIPSA está ahí? bueno presidente le hago estas
preguntas a la secretaria porque creo que estos llegaría una
gran conclusión para este debate secretaria qué posibilidad
hay de que podamos mejorar el concejo municipal de protección
al consumidor como una propuesta la administración
complementarlo En donde ya participación de la Dian si son
cada tres meses las reuniones que esté el sipsa que esté la
Dian que esté la gobernación me dice que de pronto la
gobernación no está tan activa llamar la atención de la
gobernación o el representante de la gobernación ustedes con
el equipo Los inspectores o el inspector y que podamos
mejorar este concejo municipal y robustecerlo creo que sería
el inicio de un buen proceso porque no se trata tampoco
agarrar y contratar si no se trata de ir Armando un equipo
efectivo y este concejo creo que lo necesitamos el inspector
no puede estar solo frente al trabajo necesitamos acompañar
al Inspector y que haya un equipo mucho más fuerte Pues con
estas tres conclusiones principales presidente y si asumimos
un compromiso por parte de la Administración pues las tendré
en cuenta secretaria para el informe de octubre o de
noviembre para preguntarle a la doctora Melissa, Si eso se
activó o no y yo le recomiendo que se pueda hacer o hacer
llegar esta información a la secretaría en el próximo reunión
de comité de ustedes y que esto se trabaje con compromiso
porque creo que Bucaramanga lo merece yo estoy agradecido por
este espacio esta tarde presidente nuevamente los compañeros
por estar pendientes por el trabajo Por investigar por
preguntar Bucaramanga va a agradecerle al concejo municipal
por este trabajo que está haciendo hoy presidente y que
podamos tener un resultado de creo que se entró abasto
necesita lo dijo el compañero Ayala lo dijo compañero Ramírez
secretaria centro Abastos que ponerle la lupa, Hay que llamar
la atención del Dane y de la Dian que estén pendientes allí
supervisando que haya una competencia Leal, secretaria que
tener cuidado con lo que llamamos exportaciones que si no son
legales son contrabando hacia Venezuela, hay que tener
cuidado con eso que está pasando con nuestro hermano país,
Cómo están llevando el mercado para allá y cómo se está
administrando el tema si usted asume el compromiso
supervisamos el trabajo de centro abasto los cubrimos a ellos
también a los que son legales a los que hacen trabajo formal
se les protege ponerle la lupa al tema de Centro Abastos
secretaria y así doy por culminado mis conclusiones Muchas
gracias presidente Muchas gracias.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Tito importante debate las
conclusiones ha sido expuestas por parte suya honorable
concejal dejar acá como acta para las señoras secretaria los
compromisos adquiridos también por la parte de la
subsecretaria la doctora Paula, honorables concejales Muchas
gracias señora secretaria siendo las 6:33 minutos, ya se
agota el orden del día o que sigue.
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SECRETARIA: Seguiría con el punto de lectura de documentos y
comunicaciones señor presidente.

PRESIDENTE: Démosle lectura si hay comunicaciones.

SECRETARIA: No hay comunicaciones para hacer leídas en ese
momento Señor Presidente, con eso agotaríamos el orden del
día.

PRESIDENTE: Siendo agotado el orden del día honorables
concejales que pasen una muy buena noche Dios los bendiga
Mañana la citación a la plenaria es a las 2 de la tarde.

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en
archivo de voz computarizado a la fecha.

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria.

El presidente:

CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO.

La secretaria:

AZUCENA CACERES ARDILA.

Elaboró: Genny Paola Arciniegas Landazábal
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Revisó: Carlos Julio Álvarez Álvarez


